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Prefazione.

Invitato dalla Casa Editrice a compilare una gram-
matica della lingna albanese, ho accettato di buon
grado, pur non dissimnlando la difficoltd del com-
pito cui mi accingevo. — Fra' due dialetti fonda-
mentali, ghego e tosco, ho scelto il tosco, come quello
che riesce piu facile e quasi di base per l'ulteriore
apprendimento del ghego, ed anche perche parecchie
grammatiche esistono in dialetto ghego sebbene, in
maggior parte, in lingua tedesca.

Una prima grave difficolia nella compilazione della
presente grammatica mi si & presentata riguardo alla
scelta dell’ alfabeto. — Disgraziatamente, e nonostante
tutti gli sforzi fatti, non si & ancora giunti all’ unita
di alfabeto, cosi che nelle pubblicazioni albanesi e
facile scorgere lettere latine frammiste a lettere slave,
greche, turche ecc. lo ho creduto di aver ben risolto
il grave problema adoperando un alfabeto scienti-
fico e pratico nello stesso tempo e che gia il Prof.
Dott. Gustav Weigand ha adoperato nelle sue dotte
pubblicazioni. Io ritengo detto alfabeto migliore di
quanti oggi ne esistono, e tale alfabeto manterro
nelle posteriori mie pubblicazioni, stimando che l'uni-
ta di alfabeto si pud ottenere soltanto col persistere
in una unica forma e mnon col mutarla, ad ogni pié
sospinto, come qualcuno ha fatto in Italia.

Bologna, 1 maggio 1915.
Dott. Angelo Leotti.
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Pronunzia.

Alfabeto.

L’alfabeto albanese si compone di trentasei lettere:
a = a italiana m — m italiana
b = b italiana n = n italiapa
d = d italiana mj = gni italiano in ogni
dh = delta greco o = o breve
dz = italiano zero = p italiana
dzh = italiano gesto r =r italiana in vero
e — e italiana #r = rr italiana in terra,
¢ = eu francese anche in principio
f =1 italiana di parola
g = g italiano duro s = s italiana in sono
gj = italiano ghianda sh = sc italiana in scena
h = h francese aspirata ¢ ==t italiana
i =1 italiana th = tforteinglesein thin
i =1 italiana come in {¢s = z italiana in vizio

aio tsh = c¢ italiana in selce

k = c italiano duro #w = u breve
kj = chiitalianoinchiesa » = v italiano
I =1 italiana y = i lombardo
. =si pronunzia come 2z = s nell italiana rosa

£

una ] grassa = j francege in jour.

Pronunzia delle vocali semplici.
a si pronunzia come in italiano; tedesco Rabe:

ar na ata nga
oro noi essi da.
© 81 pronunzia come in italiano; tedesco Bir, hitte:
edhe dele vete me
e pecora io vado con.

Grammalica elementare albanese.



Pronunzia.

¢ ha il suono di eu francese; tedesco & in bose:

HEME ngréné leémbé puné
madre mangiato piede lavoro.
i come in italiano:
i gi imi pint
nuovo nerd' il 'mio  voi bevete.
0 ‘come in italiano o in tedesco Rotte:
po jo 7 oré loth
si no ora io stanco,
u come in italiano uomo; tedesco Hut:
bm'k o DUS mur o, deur
carcere . pozzo muro ' quando.
Y si pronunzm come. lu francese o u lombardo;
tedeseo hiite:
; fytyré mbyll' tym .. dy
.10 chiudo fumo . due.

" immagine

e 8 muta o si_sente appena davantl a consonante
sorda. : _
F’ronunzna delle consonanh

b come in italiano:

bar bilbil bir' T bimt
erba ~  usignuolo’ figlio © io persuado.
. eome in, italiano: i j
" dash’ dal’ del "
moni_;one 10 _esco tu esm ) i0 s0.
dh :_ elta greco th dolce mglese in weather that:
dhe dhin dard}ze dha
anche ' pecore pera’ egli dette.
dz come in italiapo zero, rozzo; tedesco Zelle
ndzé dzénés ndzjer, dzullufe

io apprendo scolaro  io traggo ciocca di capelli



Pronunzia. B

dzh come in italiano gia, gioia, gesto:

dehep hardzhonj dehami dzhafké
tasca io spendo moschea cresta.

e come in italiano; tedesco Viter.
{ come in italiano:

fik fat flas funt

fico fato io parlo fine.

g = g italiano duro in gola:

gur gas grua godis
pietra gioia donna o colpisco.
gj = ghi italiano in ghianda, ghiaia, ghiaccia:
gjak gjah. ajel gyellé
sangue caccia gallo cibo.
h = b francese aspirata; ch tedesco: .
ak hap . mih B
faggio io apro  iozappo  cenere.

Jj = 1 italiano in i_eri‘ (seritto anche jeri). In fine
di parola & spirante:

Bje prej buaj dien
io cado da ibnfaliveiat deullas
k = ¢ italiano duro in capo, colle:

kam furk plak trek
citiiedo ho | forchetta vecchio mercato.:

kj quasi chi in chiaro, chiamo, chiudo, chiesa: =

 Hjep_ Fjiell " Tjenkj Fjen
io cucio cielo agnello cane.
1 = 1 italiano:
R il lof lis
' 10 abbdio monte lagrima  albero.
“AF=11 grassa polacea; greco med. A, ingl. hill:
fféu : akull djall kollé:
aprile.! ghiaecio  diavolor togse.

1%



4 Pronunzia.

m come in italiano:

trim mot miré helm
eroe anno buono dolore.

n come in italiano:

na naté nis nip
noi notte io comincio nipote.

nj = gn italiano in ogni, bagno:
njé njert unj béng
uno uomo io chino faccio.
p come in italiano:
elp ap plep trup
orzo io do pioppo corpo.
r = r debole in pera, vero:
ra réré rosé rop
egli cadde sabbia anitra schiavo.
rr = r forte in rosa, terra:
rri marr rrap ferr
io sto  io prendo  platano rovo.
8 come in italiano seno; tedesco Sonne:
as sot 808 sa
ne oggi io finisco  quanto.
sh come in italiano scena, sciame; sch ted. Schuh;
sh inglese; ch francese:
shoh mish vesh prush
io vedo carne  orecchio brage.
t come in italiano:
fat tans mbret mot
destino ora re tempo, anno.
th = theta greco; th forte inglese in thick, thank:

thom veth thelp Tulth
io dico orecchino acino stomaco.



Pronunzia. 5

ts — zz italiano in pazzo, ragazzo; tedesco Zahn:
tsa kértsas tsili tsopé
aleuni io strido quale pezzo.

tsh come in italiano cera, cece, cena; tedesco tsch
in rutschen:

tshel vitsh tshupe ishun
1o apro  vitello ragazza Tagazzo.
v come in italiano;
vit vdes vinj voné
' anno muoio vengo tardi.

z come in italiano rosa; tedesco Rose; francese z:

z0t sakon Mmizé 20Njé
gignore  uso costume mosca signora.

zh = j francese in jour:
grazht shapi zhabé
mangiatoia ~ ramarro rana.

Specchietto delle consonanti.

Esplosive Spiranti Liquide Nasali
Labiali b—p v—f m
Dentali  d—t¢ dh—th r n—nd

5—s§
zh—sh
dz—is ¥
dzh—tsh nj—ngyj
Palatali gj—%y [r]—1
Velari g—% rr—1I ng.
Corrispondenza delle consonanti.
s sh ts tsh th
& zh dz dzh dh.

Accento tonico.
y’accenyo tonico cade in albanese, generalmente,
sul_la’ penultima sillaba; ma vi sono molte parole in
cui l'accento cade sulla terzultima sillaba e sull'ulti-
ma. — Es.: ketii qui; éméré nome.
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Segni ortografici.

Punto pika Bsclamativo fshuditisi
Punto e virgola piké-presju  Punti di sospensione pikaté
Virgola presja () hark

Due punti #é dy-pikaté [ ] klapé

Punto interrogativo pyétssi <« » tshkjuangési.

Elisione e contrazione.
(Shuanjeza & pjekjeza.)
L’albanese tende a elidere una vocale dinanzi a
un‘altro. Cosi:
pun’ e miré invece di puné e miré

lul' e malit - di lule e malit
gwr’ i bardhé di guri i bordhé
tsh’. do 5 di #shé do

s di & di sé di.

La contrazione avviene tra due vocali. Cosi:
ma dha invece di mé e dha
Jja dha di 4 e dha
im' mé i di ime émé.

Vedi per maggior chiarimento i pronomi personali com-
plementi. Al
Esercizi di leftura.

Nafti dhe magmunéte.

Il marinaio e le scimmie.

Njg  maft  dolli mé wi vint n' Amériké ¢ Jugési.
Un marinaio usci in un luogo in America del Sud.

Nafti  kish me vethe njé thes plot “me késula, Kkjé 1
1l marinaio aveva con sé un sacco pieno di berretti che li
shpinte pér ¢ shituré,
portava a  vendere.
Duke vajturé né kjytet, kjé s'ish dhe okjé lark  nga
Andande in eitth, che non era tanto lontana dal
deti, nafti shkoj mépér mes t& njé pyili, Lu njé
mare, il marinaio passd per mezzo a un bosco, dove una
tufé  magnunésh — brithning  mi  degat’ e  drurével,
frotta di seimmie  saltavano  su i rami degli alberi.
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Mé dreké, me kjéné se djelli ish shwm'i ndzehté
Nel pomeriggio, poiché il sole era molto cocente

dhe wvapa e madhe, nafti  desh té tshlodhésh - puké
e il calore grande, il marinaio volle  riposarsi  un poco
dhe - ndénjti néné mjé dru 8 math; ndeori njé  késulé
e sifermd sotto un albero grande, trasse un berrelto
nga thesi, e wvuri nmé koké dhe ra mé gjumé.  Kur
dal sacco, lo mise in capo e cadde in sonno. Quando
w— agjua, wme  shumé  tshudi  pa, se  thesi ish
si sveglio, con molta meraviglia vide, che il sacco era
i zbrazété; as mgé Jésule  S'kish  mbeturé bréndo.
vuoto; mneppur un berretto non era rimasio dentro.
Po  kur ngriti  syle  dhe shikoj majmunété, kjé
Ma quando alzd gli occhi e guardd le scimmie che
léorining  me njé gas & math né mes (& degavel
si muovevano con una gioia grande  in mezzo ai  rami
dhe t& fletévet, pa, se tsh—do majmun kish né koké
e alle foglie, vide, che ogni  scimmia aveva in testa
njé  késule ¢ kukje!
un berretto = rosso!
Kusarél’ e wvegjéle  lishing | béré si  dhe nafti;
I ladri piceoli avevano fatto come il marinaio,
se  majmuni  gjithénjé pérkjesh  njerézité  dhe Lkafshété,
poiche la seimmia sempre canzona gli uomini e  le bestie
dhe tani mi tsh—do koké 1é zezé shukjté  wje ke
e ora su ogni flesta mnera rosseggiava un berret-
sul'e  re.
to nuovo.

Nafe & gjoré shum’ w helmua pér platshkaté kje
Il marinaio misero molto si addolord per’ la roba che

humbi,  dhe kot w—mundua, kje &  marvé prapé
perdette, e invano  cerco di prendere  indietro
‘ki:'sulaté‘_. Si e pa, kj¢ tsh-do shpres’ ish e humburé,
i berretti. Come vide che ogni speranza era  perduta,
ndzori  dhe késulée’ e  tij, dhe thirri:  ,Kur mé
silevd anche il herretto suo, e grido: ,Poiche mi

muate - gjithe thesin,  mirni  dhe kits, kg mé
avete preso tutto il sacco, prendete anche questo che mi
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mbeti/  edhe e flaku Kkésuléné, kjE  kish mveshuré,
& rimasto!” e gettd il berretto, che aveva messu in capo.
Duke foluri késhtts, nafti me shwné tshudi pa  se
Parlando  cosi, il marinaio con molta meraviglia vide che
giithé  majmunété  muaré  késulaté nga koka dhe i flakni
tatte le scimmie presero i berretti dal capo e libuttarono
mbérdhe, si dhe ay.
a terra, come (aveva fatto) lui.
Udhétari yné me wvrap dhe me gas e mblodhi
Il viaggiatore mnostro con fretta e con giola raccolse

wlatshkeéné  dhe dolli nga  pylli.
la roba e usci dal hosco.

Kjyteti Lesh.
La citta di Alessio.

Sa émbélé edhe sa me njé ndzehtési té madhe tringellit
né veshét t& zémrés’ sé njeriut ky emér. Sa gézonené €
ngazellonené gjithé meémédhetarété e vérteté kur gjejné mé
nonjé libré emérin’ e kéti kjyteti!

Leshi éshté njé kjytét me emér é me famé té madhe,
kjg do té radhoseté mé fakjet t'istoripérlindjes’ sé Shkjipérisé.
Né kéte kjytét pra gjené préhje eshtérat’ e t& madhit Skanderbeg.

Delle parti del discorso.

1. Articolo nyj 6. avverbio mifolje

2. sostantivo o nome eméré 7. preposizione parje
3. aggettivo miéméré 8. congiunzione lidhje
4. pronome pérémeré 9. interiezione thirje.
5. verbo folje.

Le prime cinque sono variabili (fe-pérkthyera) le
altre quattro invariabili (¢é-papérkthyera).

Il complesso di mutamenti a cui soggiacciono le
prime cinque chiamasi declinazione e si riferisce al
genere, al numero ed ai casi.

I generi nella lingua albanese sono tre: maschile,
femminile e neutro. I numeri sono due: singolare e
plurale. A cinque si riducono i casi che indicano i
diversi uffici nella proposizione e diconsi nominativo,
genitivo, dativo, aceusativo, ablativo.

Il complesso di mutamenti a cui soggiace il verbo
chiamasi coniugazione.



Lezione prima.
Déll’artieolo indeterminato.

L’Albanese non possiede 'articolo determinativo.

La determinazione, come vedremo, si fa per mez-
zo di suffissi.

L’articolo indeterminato uno, una sirende con njé.

Esempi.
njé kjen un cane njé kopsht un giardino
njé shtépi una casa njé thiké un coltello.
Vocabolario. g
njé kopsht un giardino njé péndé, ealem  una penna
wie kjen un cane | mjé shiépi una casa
njé kalé un cavallo %% njé libre un libro
njé matse un gatto | njé molle una mela
njé vélla un fratello paré veduto
ni€ motré una sorella | gjeturé trovato
njé mémé una madre | vetém solamente, sol-
ro si, ma i tanto
g0 no edhe, dhe, e e, anche
ishé 2 che cosa? e lo, la accusativo.
kysh 2 | chi? !

Ausiliare ,,Avere".
Presente indicativo.

uné kam io ho na kemi noi abbiamo
ts ke.tu hai . juw kini voi avete
ay, ajo ka egli, essa ha ala, ato kané essi, esse hanno.

4 = & la particella interrogativa che si adopera
nelle proposizioni interrogative. Es.:

A ke njé ibré? Hai tu un libro?

nuké, s = particelle negative = non:

uné s'kam, wné nuké kam io non ho.

. Sl noti po, avverbio di affermazione «si», e con-
glunzione avversativa «may.
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Esercizio 1.

Uné kam njé kopsht. A ke ti edhe njé kopsht?
Na kemi njé libré edhe njé thiké. Tsh’kané ata? Ata
kané njé kopsht dhe njé shtépi. Ay ka njé vélla edhe
njé motré, po uné kam vetém njé motré. Tsh'ke paré?
Kam paré njé shtépi. Tsh'kini gjeturé? ~Kemi gjeturé
njé thiké. Kush e ka gjeturé? Uné e kam gjeturé. A
kini gjeturé njé thiké? Na s'kemi gjeturé njé thikeé.
A ke njé kalé? Jo, s’kam. A ka ajo njé matse? Po,
ajo e ka. Tsh'kané ato? Ato kangé njé libré dhe njé
thiks, po s'kané njé pénds.

Tema 1.

Io ho un libro. Noi abbiamo un giardino. Essi hanno
un libro ed una penna. Egli ha un colello. Essa ha una
casa. Chi ha una casa? Noi abbiamo una casa. Che cosa
hai tu? Io ho un cane. Egli ha un fratello e una sorella,
ma io ho soltanto una sorella. Che cosa hai veduto? Ho
veduto un gatto. Cheicosa ha egli trovato? Egli ha trovato
una melay Hd io un cane? Si, 'hai. Hai tu un cavallo?
No, tu non I'hai. Avete un fratello e una sorella? No,
non 'abbiamo. Hanno esse un giardino? Si, esse 'hanno.
Chi ha un coltello? Avete veduto un cavallo? Hai anche
tu un coltello? Voi avete un fratello e noi abbiamo una
sorella. Noi abbiamo trovato un coltello. Chi I'ha tro-
vato? Io I'ho trovato.

Dialogo.
Tsh’ke ? Uné kam njé mollg.
Tsh’kini ? Na kemi njé kal'e njé kjen.
Tsh'ka ajo? Ajo ka njé thiké dhe njé
péndé. ‘
Kush ka njé shtépi? Na kemi njé shtépi.

A kané ata njé shtépi dhe Po, kané.
njé kopsht?
A kangé ato njé kjen? Jo, s'kang.

Lezione seconda.

L’aggettivo, in Albanese, & sempre preceduto dal-
Tarticolo attributivo 4, e, secondo che il nome al quale
si riferisce sia maschile o femminile. Es.:

njé djalé i miré un buon fanciullo
njé tshupé e miré una buona fanciulla.
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Vocabolario.
djalé fanciullo i varféré povero-
tshupé fanciulla ; ket qui
i, e miré buono | atje Ia
i lik, e ligé cattivo, -va lejysh come
7 math, e madhe grande i Rew dove
7, e vogéle piccolo, -a ardhuré venuto.
i paturé riceo |
Ausiliare ,, Essere''.
Presente.
jam jemi
je Wi
éshité jamé.
- Esercizio 2.

Jam i math. Nuké jam i paturé, po ay éshté i pa-
turé; ka njé shtépi edhe njé kopsht. Kjysh je ti? Uné
jam i varféré. Ti je i math edhe uné jam i vogéle. Ku
ini? Jemi kétu. Ju ini atje. Ku jané ata? Edhe ata
jané atje. Uné nuké jam { vogélé, po ti je i vogélg,
edhe ajo ésht’e vogélé. Njé djalé i miré dhe njé tshupé
e ligs. Kemi njé vélla dhe njé motré: ay ésht'i paturé,
ajo #sht’e varfére.

. Tema 2. i

Io sono ricco. Sei fu riceo? Io non sono ricco, ma
essa & ricca. Tu non sei piceolo, ma essa & piccola. Com’
¢ egli? Egli & povero, anch’essa ¢ povera. Dove siete?
Siamo qui. Dove sono esse? Esse non sono qui. Chi &
venuto? Essa & venuta. L'hai veduta? Non 'ho veduta.

Dialogo.
Kush &sht’i varfére? Ay esht’i varféré.
Kjysh ésht'ay? Ay esht’i paturé.
A ke njé shigpi? Po, e kam.
Kjysh ésht'ajo? Ajo ésht’e vogélé.
A jang ato ketu?’ Jo, ato s'jané kétu.
Ku ésht'ajo? Ajo @sht’atje.
Igush ka ardhurg? Ajo ka ardhuré.
15?, ardhuré edhe njé dja- Jo, ka ardhuré vetem njé
i tshupé.

Lezione terza.
Del nome,

Gli Albanesi disti : -
: si distinguono nel nome: il genere, il
numero, il caso, - & :

Y
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Del genere (gjindjeja).

Gli Albanesi distinguono tre generi:

Maschile {mashkullé), femminile (feméré), neutro
(asjatéré).

Del genere maschile.

REGoOLA GENERALE, Sono maschili tutti i nomi us-

centi in consonante. Es.:

Ijen cane; mik amico; shpirt anima; zjarr fuoco;
funt fine;.pus pozzo; lot lagrima; képutsir calzo-
laio; derr maiale; shkrim scritto.

Sono maschili, quantunque non escano in con-

sonante : .

1. Alcuni nomi per natura maschili (vocali a4, é):

djalé ragazzo; burré uomo; aifé padre; ka bue;
vélla fratello; minollé mugnaio.

2. Alcuni nomi uscenti apparentemente nelle vocali

i, & & 7, @ §, 1 quali (nella maggior parte) presuppon-
gono una # insita nel tema (r che appare, come vedremo,
nella determinazione), Es.:

tra trave, trar-i la trave; fré freno, freri il freno;
bri corno, brir-i il corno; k@ palo, huri il palo;
z€ voce, zér-i la voce; s7 occhio, syr-i 'occhio.

3. Alcuni nomi uscenti nel dittongo ua (sdoppia-
mento di o). Es.:

pérrita torrente, pérrg-j il torrente ; fliia melacotogna,
fto-j la melacotogna; thua unghia, tho-j I'unghia.

4. Alcuni nomi monesillabi in 7 ed e. Es.:
shi pioggia; thi porco; dhe terra; 'mi topo.
5, Alcuni nomi polisillabi in 4 lunga:

njert uwomo; weri vento del nord; ari orso; bari
pastore.

6. Alcuni nomi polisillabi in é, che in alcuni casi
diventa ¢. Es.:

djellé sole (djelli); gjumé sonno (gjumi); lumé
fiume (lumi); ballé fronte (balli).

7. Alcuni nomi in j:

faj colpa; kjenkj agnello; unkj zio; kjelkj bicchiere,

vetro; mardj finocchio.
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8. I nomi che indicano una cosa indivisa e sono
neutri, divengono maschili, quando si vuole indicare
la loro specie e il loro genere:

ujé acqua (djeté e ujs l'acqua); gjalpé burro (gjal-

pété e gjalpi il burro); mish carne (mishté ¢
mishi la carne); gruré grano (grirété e gruri
il jgrano).

Del genere femminile.

REGOLA GENERALE. Sono femminili tutti i nomi

uscenti in vocale e particolarmente nelle vocali:

&: buké pane; puné lavoro; pulé gallina; dardhé
pera; motré sorella; mémé madre; udhé strada;
tshupé ragazza; rosé anitra.

e: lule fiore; fakje faccia; nuse sposa; dele pecora;
matse gatto; gjyshe nonna; humbje perdita.

#: dhi capra; mikjési amicizia; mirési bontd ; shiép
casa; dashuri amore; fatkekjési sfortuna, dis-
grazia; shokjéri compagnia; mbretéri regno.

a: grua donna.

Del genere. meutro.
Sono neutri: 0
1. I nomi di materia che indicano cosa indivisa:
wjé acqua; gjalpé burro; mish carne;" vaj olio;
dyllé cera.
2.1I participio fpassato adoperato come sostantivo:
té-ngréné mangiare (ngrénje); té-piré bere (pirje);
té-vajturé andare, andata (vajtje).
3. I nomi derivati da aggettivi, i quali indicano
un astratto:

té-mirété il bene (mirésia); té-likté il male (ligésia).

Esercizio 3. 5
Indlcare_il genere dei seguenti nomi:

. _fron sedia; shkop bastone; kértsu tronco; hi cenere;
”2.‘.’”" farina; Lrundé crusca; lékuré pelle; péndé penna;
;afus,taFZﬂf kushéri cugino; gomdr asino; gj@ ginocchio;
St _Sglg;_’:’ p¢ filo; dra albero; limua limone; krahriar
15 bap, dhq:t?' C_Tva_llo; deg'e-‘l ramo ; rrobé vestito; gojé bocca;
2 ol bianco; té-largété la lontananza; té-rité la

nezza; grua donna; krykj croce; krua fonte; katua
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pian terreno; lugé cucchiaio; bijé figlia; kjese bhorsa;
tshaj t&; kjumésht latte; lajthi mnocciuola; mbret re;
mbretéreshé regina; shéronjés medico; Shkjipéri Albania;
tshorape calza; méndafsh seta; pambul cotone; trek
mercato; shirat letto; gishtezé ditale; deré porta; drangua
leone; muaj mese; kjerre carro; gélkjere calce; triméri
valore; bukuri bellezza; wvogéli piccolezza; njerézi uma-
nitd; be giuramento; ve uovo; wili ulivo; té-luturé pre-
ghiera; té-kursyeré risparmio; {é-tshpikuré invenzione; #é-
dejturé ubbriachezza ; té-zgjédhuré scelta ; té-ikuré fuga; té-
lojturé ginoco; té-linduré nascita; té-binduré ubbidienza;
giak sangue; gjé cosa; gji seno; Ifali Italia; jeté vita;
kéllkjere calce; kope gregge; lis albero; livath prato; mulli
mulino ; mjal miele; dré cervo; plep pioppo; pluhur pol-
vere; ah faggio; gjeh caccia; shok compagno; mory
pidocchio; kjafére collana; térshéré segala; krye testa;
fik fico; fole nido; manushakje wioletta; eré profumo;
zot signore; djathé cacio; kopshtare giardiniera; babé
padre; Ekjershi ciliegia; gjindje gente; dreké pranzo; kohé
tempo; djalé ragazzo.
Lettura.
M/Z?leta, T'ape.
Mblete na ep mjaltété, Mbleta Jeullot mi lule dhe
L'ape ¢i da ilmiele. L'ape sugge su’ fiori e

bén mjalte  né  koshére; nuké vri kuwrré pa  puné, dhe
fa miele in alveare; mnon sta mai senza lavoro e
pandaj  Eshté _gtj*il!.ke'z'wajél plot gas dhe nuké mbe’teté’ kurré
percid &  sempre piena digioia e non rimane mal

e urété. Kosherené e mban té pastréf Edhe ne duheté
digiuna. L’alveare lo mantiene pulito. Anche noi bisogna

t6 jemi. si Ljo mide bukwré; duhels té punojmé  me.
che siamo come questo insetto bello; bisogna che lavoriamo con

re;gullé', té mos pértogmé dhe 5 Jemi & pastré.
regola, che non poltriamo e (bisogna) che siamo  puliti.

Pastra i shion  shéndéni  njeriut dhe i gézon
La pulizia ~aumenta la salute alluomo - e gl allieta

jetin; diheté té  mbdjmé  pakj dhe vé’;zdiﬂf{ Foue rmme
la vita; bisogna che manteniamo puliti il luogo in cui stiamo
dhe  rrobaté kjé nveshimé.
¢ 1 vestiti che indossiamo.
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Lezione quarta.

Plurale dei noms.

In Albanese non vi & regola fissa e certa per la
formazione del plurale. Cid nondimeno, si possono
dare alcune regole generali, che-per. alcuni nomi sono
costanti. Le diverse forme di plurale si potranno
apprendere dal dizionario.

Plurale deir nomi maschili.

a) Nomi che hanno il plurale simile al singolare.
Questi sono alcuni nomi monosillabi e i nomi uscenti
in és (participl presenti in genere) ed as (nomi di-abi-
tantl) Eeositind - sk

sy occhio (njé sy un occhio; dy sy due occhi); lot

lagrima; shkromjés scrittore; mésonjés- maestro;
'wéndés abitante; Elbasanas abitante di Elbasan;
- Tiranas abitante di Tirana. :
- b) Nomi uscenti per consonante il cui plurale si
forma aggiungendo é. FEs.: : Bl
gur pietra, gur-¢ pietre; wesh orecchio, wvesh-¢
orecchi; véth orecchino, wéth-é orecchini.
~ Come regola costante, formano il plurale col sud-
dejtto suffisso &, tutti 1 nomi usecenti in ar, er, ir, or
(uar), ur, ak, ok, osh. Es.: ‘ : 1
" 'gomdr asino, gomar-é; margaritdr perla, margarita-
ré; punélor lavorante, punétor-é; shérbétér servo,
shérbétor-é; gaidhir asino, gaidhur-é; vjedhardk
ladro, wjedharak-é; binjik gemello, : binjak-&;
motdk di un anno, motaké; shok compagno,
shoké; djalésh giovanotto, djaloshé. .

.C) Nomi in consonante il cui plurale si forma
aggiungendo e: !

Pus pozzo, pus-e; dém danno, dém-e; mal monte,

mal-e. :

Come regola fissa, formano il plurale in ¢ i nomi
uscenit I vm, derivati in genere da verbi:

kéndim canto, kéndime: shkrim scritto; bekim bene-

dizione; Lirkim ricerca; mendim pensiero; fitim
guadagno, e
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d) Nomi in consonante il cui plurale si forma
aggiungendo a: dem toro, dem-a; plesht pulce, pleshi-
a; lis albero, quercia, lis-a; ferr rovo, ferr-a; morr
pidocchio, morra.

Sinoti il cambiamento delle consonanti finali cioé:
pin b; tin d; fin v; sin z; th in dh; k in g. Es.:

gjémp spina, gjémb-a; plump piombo, plumb-a; funt

fine, fund-e; urof ervo, veccia, urov-e; ulok para-
litico, ulog-é (ulogér); bres cintura, brez-e; rreth
cerchio, circolo, rredhe; garth siepe, gardhe. |

La consonante # si muta in d, al plurale, soltanto
quando si trova dopo un n: vént luogo, vénde; invece
ot tempo, anno, mot-e; ergdt bracciante, lavoratore,
ergaté.

La consonante k si muta spesso al plurale in %j,
e questa, alla sua volta, diventa gj. Es.:

lak laccio, Pl. lagj-e; burk prigione, burgj-e.

La consonante dolce rimane spesso invariata al
plurale. Es.:

véth orecchino, véthé; kthis muro, kthis-e; pertshol-

lak, scorpione, pertshollak-é.

e) Nomi uscenti apparentemente in vocale lunga
(vedi n. 2 lez. precedente). Questa classe di nomi &
una delle piu varie per la formazione del plurale.

Nomi 1l cui plurale si forma mediante nj. Es.:

hu palo, Pl. hunj; kérisw tronco, kértsunj; mi topo,

minj; ari orso, arinj.

e') Nomi col plurale in njé. Es.:

gju ginocchio, gjunj-é; pe filo, penj-é.

e”) Nomi col plurale in ré (tema r — desinenza
é€). Es.:

bri corno, Pl. brir-é; dru albero, Pl. drur-é; tra trave,

Pl trar-é.

f) Nomi uscenti in consonante, il cui plurale si
forma aggiungendo ér. Es.:

mbret re, Pl. mbbtér; prift prete, prift-ér; nip nipote,

nipér; gjysh avo, gjysh-ér. :

g) Nomi col plurale in ra. Es.:

pshat villaggio, pshat-ra; mish carne, mish-ra. ¥

N
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~i) Nomi (generalmente monosillabi) aventi la vo-
cale radicale @ il cui plurale formasi mutando a in e.

Essi sono:
dash montone, Pl. desh

rrap platano, Pl rre_pé

skijap, tskjap becco, capro, kumaf cognato, Pl Funét
Pl skjep(e), tskijép(é) (éré)

shkja slavo, Pl. shije ané vaso, Pl. ené

rra. verme solitario, Pl. rre naté notte, Pl. nef(é)

asht 0850, Pl. eshtem esh- tsho-

tra bene. foeet — (L
In questi nomi la consonante & diventa kj. Es.:
plak vecchio, Pl. plekj; ka bue, Pl Fje
e la consonante g (che si trova pit di rado) diviene
gi. Es.:
garth siepe, Pl. gjerdhe.

tshoban z"astor_e, PL

1) Nomi uscenti in % il cui plurale formasi mu-
tando k& in kj. Es.:
mik amico, Pl. mikj; fik fico, fikj; bujk agricoltore,
bujkj; zok uccello, zokj.
m) Nomi uscenti in I il cui plurale formasi mu-
tando Il in j. Es.:

théngjill carbone, Pl théngji-i; buall bufalo, buay,
keérmill lumaca, kérmi-j; shuall suola, shua-j.

n) Nomi uscenti in %a (v. n. 3 lezione precedente)
il cul plurale formasi mutando wa in onj. Es.:
ftua melacotogna, Pl fto-nj; thua unghia, tho-nj;
potkua ferro di cavallo, potko-nj; krua fonte,
kro-nj.
0) Nomi in uar (che diventa or in alcuni casi) il
cul plurale si forma mutando war in oré. Es.:

krahruar petto, Pl. krahroré; lakéruar specie di torta,
Pl lakéroré.

p) Nomi che formano il plurale seguendo due
regole diverse. Es.:
djall diavolo, Pl. djej (regola i e m); pyll foresta,
PL pyje.

Esercizio 4.

1 Pratezi &shtg njs vént i-mbjellé me druré. Uné shoh
shumé lypés. Njeriu (Fuomo) ka dy sy. Kam shumé
Grammatica elementare albanese. .
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pishkj. Pula ka dy krahé. Pula ndzjer zokj. Ariu
(Torso) rron (vive) né male, né pyje, ha pemé edhe mjal-
té. Uné kam dy veshé. Dreri (il cervo) ka briré té
médhenj (grandi). A ke périndér? Ata jané kursaré.
Ata zihené edhe hidhené (sono arrestafi e buttati) ndé
burgje. Ay pati urata dhe lavdurime. Kang kjéné trima.
Ajo éshté lidhuré me vargje. Shumé trumbullime. Ndépér
shérbime, ndépér defrime, ndépér marrésira, ndépér trupe
dhe mbretér. Uné mbanj kéto té rénda hekura. Me afa
pianiké. Té pirété ka mbushuré (il bere ha riempito)
udhété me lypés, burgjeté me kekj-bérés. Nuké kuptonj
ndé {se) jané mikj a armikj. Kéta margaritaré. Njé
unazé plot me guré t& pa-tshémuaré. O ju, plekj dhe
djem! Tsa vise. Tsa vénde.y Ajo bie (cade) mbé gjunjé.
Tsa frona. Ju jini shéronjés. Nuké duheté 'njeriu fté
kets besé: mbé mbretér, mbé gra, mbé burra, mbé kafshé
me briré é me thonj, mbé luménj.

Tema 3.

Ho molti amici e molti nemici. Ho cavalli, asini,
pecore e montoni. Tu hai pochi giardini. Noi siamo con-
tadini. Io vendo rasoi, corna, pietre. Noi abbiamo limoni,
melecotogne, fichi e torte. Avete uccelli? Essi hanno pali,
travi, falci. Quanti nipoti avete? Molti ragazzi. Ci sono
spine e rovi. Ho trovato delle ossa. Abbiamo vasi, ma
non abbiamo bicchieri. Quanti bufali avete? Pochi bu-
tali, ma molti buoi. Noi siamo vecchi. Molti tori.

Si mettano al plurale i seguenti nomi:
witsh vitello dushl quercia
Ljytet citta tshekan martello
shkak causa kushéri cugino

Ijiell cielo
shandan candeliere
udhétar viaggiatore
det mare

bar erba

shi pioggia
ngushéllim consolazione
nder onore
udhétim viaggio
shérbétor cameriere
karrotsdr cocchiere
trek mercato

bilbil usignuolo

fis stirpe

yll astro

profit profeta
zot signore
despét vescovo
bisht coda
bosht fuso
avull vapore
éngjéll angelo
truall pavimento
gji seno

maulli mulino

hi cenere
langua levriere
Ljiparis -cipresso.
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Trovare il singolare dei seguenti plurali:

arinj orsi derra porci

bashkime unioni ; ferra rovi

shoké compagni minollenj mugnai

thonj unghie thelbéra acini, noceinoli
vénde luoghi evgjitér zingari
véshtérime difficolta floké capelli

fshataré contadini ! furra forni

eméra nomi grushte pugni

shkllevér schiavi mashkuj maschi
djaloshé giovanotti mjélléra farine

tshape passi it 47 prushéra brage, carboni ar-
leshra capelli denti.

florinj denari

Lezione quinta.
Plurale dei nomi femminili.

a) Dei nomi femminili alcuni terminano in e, 4,
o0, a: questi hanno il plurale simile al singolare. Es.:
nuse sposa’; kjime pelo; shiépi casa; shpirto spirito;
kaza distretto.
b) I nomi femminili uscenti in é (e sono la mag-
gior parte) si dividono in ftre classi.
1. Quelli che hanno il plurale simile al singo-
lare. Es.: e :
puné lavoro; koké testa; lugé cucchiaio; wudhé
strada. ‘
2. Quelli che formano il plurale cambiando &
m q Es.:
zonjé signora, Pl. zomja; rrobé vestito, Pl rroba;
pelé giumenta, cavalla, Pl. pela; degé ramo,
Pl. dega.
3. Quelli che formano il plurale in ra. Es.:
eré aria, profumo, eré-ra. ;
Quando il nome & monosillabo il suffisso del plu-
rale & -rra, Es.:

gjé cosa, Pl. gjérra; dhe terra, ‘dherra.
2%
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4. Col suffisso -ra si forma in generale il plurale
di tutti i nomi femminili quando vogliamo indicare
parecchie specie di cose:

rrobéra vestiti; puméra lavori; bikéra pani; gjérra

cose.
Dei nomi neutri.

I nomi neutri non hanno un plurale proprio:
quando si adoperano come maschili, hanno il plurale
in ra. Es.:

wjé acqua, wjé-ra; gjalpé burro, gjalpé-ra; djathé

formaggio, djathé-ra; mjell farina, mjellé-ra.

Plurali irregolari.

Maschili.
bir figlio Plur. bij
djalé ragazzo djem
gjarpéré serpente gjérprinj
kalé cavallo kuaj
krye capo kreré
kjenkj agnello shkjerra
njeri uomo njerés
pérruae torrente pérrenj
rreth cerchio rrathé
shénjt santo shénjtoré
vélla fratello véllezéreé
thes sacco thasé
véth orecchino vathéte.
Femmanali.

.dele pecora Plur. dhén
deré porta dyer
doré mano duar
gojé hocca guaj
grua donna gra
re nuvola ra
e re nuora té ra

¢ ve vedova £ va.

Si noti lirregolarissimo gjdlmiré fune, laccio,

pl. gjélmitéré.

Vocabolario.
kotshi cocchio krimp verme
Kjerre carro, carrozza mundim fatica
fiammifero | hie ombra

shkrepke
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»

frymé spirito | karafil garofano

dinakéri - astuzia tufé mMAazzo

tengent sofferenza tsopé pezzo

murtajé peste POrosé raccomandazione

ROjé causa, motivo njollé macchia.
Esercizio 5.

Uné kam mé té mirété (migliori) kuaj, mé té buku-
raté (le pi belle) kjerre e kotshira, mé t€ pasuraté (s
pit ricchi) rroba e stolira. Uné shoh (vedo) tshupa e
djem kjé shesiné lule e shkrepka. Kam fri kjershi.
Deleja (la pecora) ka katré kémbé. Kam shumé gjérra.
Kam dy kémbé, dy duar, njé hundé, njé zémré. Rosa
ha krimba dhe fara. Uné shoh dy rosa. Sa té bukura
dhurata! Na lozimé shumé lodra. Uné nuk'i besonj
kéto fjalé. Uné bénj mé té mira punéra./Shumé shokje.
Uné flas shumé gjuhéra. Uné mésonj ata mésime me
shumé mundime. Kam shumé kartéra. Nuké kemi as
skolira as vivlla. Ato jané gra. Me késhilla. Kam
fituaré pasje té médha. Ndé ato kohéra. Na jemi hiera
dhe fryméra. Sa tshudira! Kam paré mijéra zonja si
ti. Ka shumé &mblésira.- Kemi mésuaré shumé mje-
shtérira dhe dinakérira. Ata munt té flasiné (possono
parlare) pér té-kékjia si térmete, zjarre, urira, léngime,
murtaja, luftéra. Shumé ngajéra. Kéto bukurira. Pesé
vasha. Na jemi mike. T8 tjera fshupéra.

Tema 4.

Queste penne sono buone. Io ho molte cose da
fare {té bénj). Io conosco molte lingue. Voglio fiori,
frutta, viole, rose e garofani. Noi siamo ragazzi. Voi
siete figli di ricchi (pasurish). Ho cinque cavalli e sel
pecore. Noi siamo uomini e voi siete donne. Queste si-
gnore. Quanto costano (kushtojené) gl orecchini? J{f“.?'c»glio
dei sacchi. Quattro porte. Cinque agnelli. Un’aquila a
(me) due teste. Essi sono santi. Tu hai molte parole e
pochi fatti. Hai molti libri? Avete molte amiche? Ha
molti fiori? Molte merci. Noi siamo cugine. Vol siete so-
relle. Domani' avro mele e pere. Mia sorella ha camicie,
calze e guanti. Io ho due mani. Noi siamo vedove. Nu-
vole nere. Avvengono (bénené) molti furti e uccisioni.
A pezzi. A mazzi. lo voglio buone vivande. Poche gocce.
Alcune notti. Con buone raccomandazioni. Buoni consigli.
Farfalle belle. Vacche screziate (com macchie). Cinque
vani. Molti vini. Compagnie cattive. Battaglie. Meraviglie.
Forze. Esempi. Cose.
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Lettura.
Shokjéri'e mjerézisé.

Njé fémijé ka njé shtépi; fémija ka mémé, atg,
véllezré, motra, ungjér, emta, kushérinj, kushérira etj.

Njé shtépi mbahetél me pung, me bagéti?, me buj-
kjési®, me tregdti4, me mjeshtéri®. Brénda dérésé éshié
pun’e gravet, pun'e burravet &shté jashié shtépisé mé
shumés.

Pak a shumé shiépi bashké, bénjEné njé pshat a
katunt”; pshati a katundi, kur ésht’i math é ka trek,
thaheté® pallangé®; kur &shté m’i math, kjuheté kjytet.
Kjyteta é pallanga ndahen#!® né ngasérall, té tsilate
jané tsa shtépi hashké.

Lsi mantiene. ? armenti. ® agricoltura. * commercio.  mestiere.
¢ per lo pii. 7 villaggio o paese. ®si chiama. * gran villaggio con
mercato. ° si dividono. ! quartieri.

Lezione sesta.
Declinazione dei nomi.

Chiamasi declinazione la flessione dei nomi e
pronomi. Gli Albanesi distinguono la declinazione
indeterminata e la declinazione determinata: entrambe
si fanno per mezzo di suffissi o desinenze, tome
vedremo pit giu. Gli Albanesi distinguono 7 casi:

Nominativo (kjuanjétore), sogetto: mjeriu 1'uomo.

Geenitivo (prellétore), compl. di specificazione : njeriut

dell’uomo.
Dativo (dhénétore), compl. di termine: njeriuf all’
nomo. ‘
Accusativo (kallzonjéfore), compl. .oggetic: njeriné
1'vomo.

Vocativo (thirrétore), o mjeriv. o uomo.

Locativo (pritétore): ndé njerét uell momo.

Ablativo (mérgonjétore), compl. agente: prej njeriut,
nga njeriu dall’uomo.

Osservaziond.

Dei suddetti sette casi, tre soltanto sono veri e
propri casi. ;
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I1 nominativo.

I1 genitivo, il quale & simile al dativo, da cui si
distingue, come vedremo, nella declinazione, in quanto
¢ preceduto dall’articolo attributivo 7, e, #¢ secondo
che il nome al quale si riferisce sia maschile, femmi-
nile o neutro, in caso nominativo o in caso obliquo.

L’accusativo.

Degli altri tre: il vocativo é simile al nominativo;
T'ablativo si forma per mezzo delle due preposizioni
nga 0 prej, I'una reggente il nominativo e l'altra il
genitivo; il locativo generalmente si forma per mezzo
della desinenza -t e la preposizione ndé; altre volte
si adoperano altre preposizioni reggenti altri casi.

Desinenze della declinazione maschile
indeterminata e determinata.

Indeterminata. Determinata.
N. (Voc.) Ace. N. Voc. ¢ rispett. u (pei nomi
G. D. #; pei nomi in gutturale in gutturale)
(g, 2y k) u G. D. it; ut
A. iné, mé; uné, ne.
Hsempi.
N. A. mal monte N.  wali
G. D. mali G. D. malit
A.  maliné, malné.
N. A, mik amico N.  miku
G. D. miku G. D. mikut
A, mikuné, mikne,
N. A. ka bue N. kau
G. D. kau G. D. kawut
A, ané.
N. A. b7 corno N.  briri
G. D. briri G. D. bririt
A, briringé, brine.
N. A, vélld fratello N.  welldj
Sirel . 7
G. D. vélldj G. D. vélldjt
A, vellane,
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N. A. djelé ragazzo N. djali
G. D. djali G. D. djalit
| djdliné
©\ djdlénd.
N. A, thua unghia N. thoj
G. D. thoj G. D. thojt
A, thibané.
N. A. krahruer petto N.  krahrori
. D. krakrori. G. D. krahrorit
krahrdring
A. | Erahruarné
krahrorré.
N. A. krye capo, testa N. [Fref
G. D. krej G. D. krejt
A, Eryené.
Osservazioni.

1. Si richiamano qui i cambiamenti cui vanno .
soggette alcune consonanti finali, e gid enunciati alla
lettera d della precedente lezione. Cosi rop schiavo,
ropi; vént luogo, véndi; kjenkj agnello, kjengje ecc.

2. All’accusativo determinato si pud avere la
doppia desinenza -iné e, colla caduta della vocale 4,
né; — spesso cade anche la %, e rimane come pura e
semplice desinenza dell’accusativo la vocale é: cid
succede coi nomi che terminano in una delle conso-
nanti seguenti: p, th, f, ki, I, II, n, v, rr, 8: gosi rop
schiavo, robiné, ropné e robé; rreth cerchio, rredhiné,
rrethmé e rredhé; unkj zio, ungjiné, unkjné e ungjé;
kjen cane, kjéniné, kjenné e kjené; bir figlio, biring,
birné e birré. 1 nomi in 7 raddoppiano la r: gur
pietra, gurré; bar erba, medicina, barré.

8. I nomi che terminano per ¢, spesso elidono tale
t davanti alla desinenza né dell’accusativo: det mare,
detné e dené; fshat villaggio, fshatné e fshané;
at padre, afné e gné. In alcuni nomi, perd, come
lot lagrima, prift prete ece. il ¢ non si elide.
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Desinenze della declinazione femminile
indeterminata e determinata.

Indeferminata. Determinata.
Fem. in é
N.A. & Nt
G. D. e G. D. ésé
A énk.
Fem. in altra vocale.
N. A. N. Jja
v D.je G.D. s&
A. ne.
Esempi.
N. A, puné lavoro N.  puna
G. D. pune G. D. piineése
A pilnéné.
N. A. nuse sposa N.  niseja
G. D. nilseje G. D. nitsesé
A, wdsené,
N. A, grua donna N.  grigje
G. D. griaje G. D. gritasé
A, griané.
N. A. shiépl casa N.  shiépija
G. D. shtépije G. D. shtépisé
A, shiépiné.
N. A. gjé cosa N.  gjéja
G. D. gjgje G. D. gjésé
A, gjéené.
Osservazioni.

~ 1. 8i declinano cosi i nomi propri maschili che
finiscono per o, a, e. Es.:
Papo Papoja; Marko Mdrkoja.

Gli altri nomi propri si declinano come i nomi
comuni.

Esempi.
"N, Gjergji ; Marija Marko-ja
G. D. Gjergjit Marise Markosé

Ao Glerkne Mariné Markoné
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2. Talora al nom. dei nomi in e si pud avere la
caduta della e davanti la desinenza: nusja per nuseja.
3. I nomi propri che finiscono per o, invece della
desinenza ja possono ricevere la desinenza a, la quale,
in unione colla vocale o, diviene ua: si dice Mdarkojo
e Markua, Pyrroja e Pyrrua; Vasilloja e Vasillua.

Declinazione neutra.

Indeterminata. Determinata.
N. A. mish carne N. A. mishté
G. D. mishi G. D. mishit.
N. A. wjé acqua N. A. djété
G. D. wji G. D. wjit.
N. A. djathé formaggio N. A. djathété
G. D. djathi G. D. djathit.
N. A, té foluré parlare N. A. # folurité
G. D. sé, opp. té foluri G. D. té folurit.
N. A. té rréfyeré raccontare N. A. té rréfyerété
G. D. sé, opp. té rréfyeri G. D. té rréfyerit.

Nota. 1 nomi di parentela, vanno, quasi sempre,
preceduti dall’articolo attributive. Es.:
i ati il padre; e bija la figlia.

Vocabolario.
Ejeverris io governo | Kjuar stalla
i hidhuré amaro | parméndé aratro
loth io stanco |t tame
sjell io porto grindje lite
halé pinna L oali invidia
gézof pelliccia i tshiguaré illustre
brimé, vrimé buco - dhuraté regalo
dollap credenza jé il
tshponj ' io foro [ l?:"{:smjc } Proprich
vetija la condotta | mjerézi umanita
ftuaré invitato | giykatés giudice
gjobé multa lutje preghiera.
Furstm risparmio
S

—

Esercizio 6. ;
Delja na ep leshté. Kau na léron aréng. Lopa na
ep kjuméshtité. Kalit i hipimé (montiamo). Gomarr'e
ngarkojmé. Kéndesi na zgjuan nga gjumi. Barin na
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ruan bagétiné. Minollaj na bluan drithété. Mésonjési
na méson té shkruarété. Burri fiton gjéné. Gruaja kje-
verris shtépiné. Dituria e nderon njeriné. Mésimi e
shton méndjené. Fjal'’e hidhuré helmon zéméréne. Té
ndénjurité loth meé tepéré se puna (pis di). Duaj mé
tepéré mésimné se fitimné, ge mésimi jep fitim, po
fitimi s'sjell mésim. Ki mikj shumé. Déhora ka mbu-
luaré gjithé dhené. Ari, ergjéndi, hekuri, plumbi ndziren&
prej dheut. Théngjilli behété prej drusé. Peshku rron
brénda né ujé. Peshku ka hala, po mishing e ka té-
miré.  Pshesha pshi shtépiné. Méma tsh-do méngjes
pastron té téré shtépiné me kujdes. Kali njeriut i hyn
shumé né puné (gli é mollo ufile); kalit i véms shaléné
dhe fréné; né kémbé i mbathimé potkonj. Ariu &shts i
math. Gézof'i ariut ésht’i bukuré: njeriu e vret ariné
né mal. Babaj punon né aré; djali ujit kopshting. Méma
pastron shtépiné dhe gaton gjelléné. Tshupa i ndih
mémeésé. Sa i bukur’ésht® méngjezi! Miu ka friké nga
matseja; af kish dalé nga vrima dhe po hante (stava man-
giando) djathété né dollap. Miu na bén shumé dém,
se na ha djathéts, bukéné, mishté, na tshpon dollapné,
po matseja e ha miné dhe na shpéton. Prané shtépisé
kemi kumatsiné dhe kjuaring. Deleja ka njé kjenkj;
kjengjin'e kam meésuaré manar (addomesticato). Dhija
blegérin (bela). Mos e vrisni (non wueccidete) delléndy-
shené, se éshté mékaté. Pas prinverésé vjen vera. Flutura
ka né koké dy fije si briré. Djal'i urté dégjon babané
dhe méméné dhe nuké del kurré jashté fjalésé kjé i
thoné (dicono). Kau na hekj (tira) parméndéns. Dy kje
mé njé parméndé béjné njé péndé. Mos j'u kjasni (non
vt avvieinate) shumé kaut, se u godit (vi colpisce) me
brirété. Mé ka marré urija. Dheu 1 vjen rrotull djellit.
Nunél'i thoné nénés sé néndse a nénés se babajt. I ati pa
birr'e ti kjé nuk'i bindej (ubbidiva) s’émésé é e rrahu
(lo batte). Fabrika ishte pérané njé skolie. Té dua
brej zémeére. Ti ke faj té math. Uné do t& jem vegdls
pakjtimi edhe dashurie. Ti je vegélé grindjeje, zilie e
fatkekjérie. Uné ndienj réndésin’e késaj barre. Sot éshté
njé dits gézimi. Uné vdes urie. Do té vijné kohéra pér
bak fitim nderi a pasjeje. Uné do té shkonj pas dreke.
Ti je njé shémbéllé mirésie. Tsa mish kjengji. Ska
udhé shpétimi. Ay &sht'i tshkjuaré né punéra kjeverrie
€ ndé dituri. Ay nuké kérkon ndonjé puné mbretérie.
Ajo pushoj sé foluri. Té lgvisurit'e njé flete mé tmeronte.
Gézonem shumé t& shoh tek ti kété shénjé té-turpéruari.

dha u rrézua (fu distrutta) nga t8 rénit’e shiut. Ay
mbeti pa ményré té-rrojturi.
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Tema 3.

11 re ha mandato un cavallo alla regina. Ho avuto
questo regalo dalla mamma del ragazzo. Ho perduto il
temperino. Avete veduto il fratello del maestro? Io ho
venduto la casa. Mio padre ha ricevuto un regalo dalla
regina. Emma ha perduto I'anello e I'orologio. Hai veduto
il mio cappello e il mio bastone? Ho veduto il gatto,
ma non ho veduto il cane. Maria ama suo fratello e sua
sorella. L'uomo ha tre amici in questa vita: la proprieta,
I'umanita, Ja condotta. Ascolta il padre e la madre.
Onora lumanita. La bugia & del diavolo. La ferra gira
intorno al sole. Io son figlio di signore. Un uomo mi ha
travato il libro. Odore di violetta. Io muoio di fame e
di sete. Carne di vitell)o. In una casa. Il padrone di casa.
Vicino ad una casa. 'Ho venduto il giardino a una si-
gnora. Davy é l'inventore di una lampada che serve per
guardarsi da un pericolo. Noi siamo i soci di una societd
di beneficenza (mirébéresé). Essi entrargno (hyné) nella
casa di una povera vecchia e le rubarono i denari che
aveva. Egli fu invitato dal capo di una citta. Il giudice
condannd l'omicida. Io ho pagato la multa. Ho perduto
il cavallo. Ho comperato della carne di montone. Io
voglio il libro, la penna, I'inchiostro e il lapis che tu mi
hai presi. Dove hai messo I'orologio? Il gatto ha man-
giato il topo che aveva mangiato il formaggio. Il sole ris-
calda la terra. Egli non cessd di raccontare tutta la sua
storia. Per mezzo della preghiera si possono yincere
(nieriu munt té muntnjé) le cattive abitudini. I risparmio
del tempo. La fretta dei compagni. Ha perduto I'uso della
ragione. Dopo mangiato, vado a cavallo. Dopo la presa
di Roma.

Lettura.

Shtépija la casa.

Njeriu rron! brénda né shtépi. Shiépija joné ka
tri oda. Tsh-do odé ka pendzhere (dritésore) dhe tavan?.
Mureté jané -té zbardhuré me kélkjere®.

Pérpara shtépisé éshté oborri* dhe kopshti. Né kopsht
babaj ka mbjellé® lakra, kjepé, fasule. Rreth oborrit ka
lule té bukura: tsh-do méngjes ime motré e pshi® oborré
dhe uné bashké me véllané tim, ujis? luleté. Jané
tsa lule kjé mé pélkjejné fort shumé: borsiloku® dhe
karafili. Edhé tréndafili® ka eré dhe gjyré® t& bukuré,
po ka dhe gjémba. :

1 yive. *soffitto. ? imbiancati con calce, * cortile. ©ha semi-
nato cavoli, cipolle. © scopa. 7 innaffio. * basilico. ©rosa. *° colore.
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Indovinello.

Uné jam njé gjéz'e! gjalle

Dhe me brirété né ballg,
Marr shtépiné mi veté

Ndépér bar'e ndépér fleté.
Tsh'jam ? {kérmilli, ligavetsi).?

1 gjézé diminutivo di gjé cosa.

forma generalmente per mezzo del suffisso zé.

shiépizé casetta, * lumaca.

Il diminutivo in Albanese si

Es.: shtépi casa

Lezione settima.
Declinazione del plurale dei nonir.

Indeterminata.
N.A.
G.D. v oo
G. Abl. sk, she
N.A. djem ragazzi
D | djeme
5\ djemve
djemsh
G. 3 { djemshi
N.A.  plekj vecchi
: plekje
G { plekjve
. plekysh
& Ab]‘: plekjshi
N A, kértsiding tronchi
G.D { kértsunge
: kértsunjve
kertsitnjsh
G Ab]'{ kértsunjshi
N A, sjerés vomini

: nyérésve
%D { njéréze
G Abl.{ njérésish

njeréssh

Esempi.

Determinata.

N.A. te
G. D. ef, vet.

djemté
{ djemyet
djemet.

plekjte
{ plekjvet
plekjet.

Lértsunjte
kértsunjvet
kértsunjet.

njérézite
: njérésvet
njérézet.
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Hsemp.

N.A.  mipér nipoti nipérité
G.D | nipérve | nipérvet

"7\ mipére : - | nipéret.
G. Abl | nipérsh

*UUT\ nipérish
N.A.  berdtes abitanti di Berat berdtusité
@&.D { berdtasve berdtasvet
o) berdtase ‘ berdtaset.

| beratassh
G. AbL \ G oritasish
Osservazione.

1. I nomi uscenti in as, és, ér, formano il plurale
determinato per iezzo del suffisso é: nipérité.

2. Al Genitivo, invece della desinenza vet, si puo
adoperare anche ef, purché il nome termini per con-
sonante: cosi kje buoi, ha il solo gen. kjevet.

Declinazione del plurale femminile.

Indeterminata, : Determinata.

N.A.  gra donne graté

- B8 grave gravet.

I | grash
(. Abl \ grashi
N.A.  punéra lavori punératé
G.D.  punérave punéravet.
G. Abl punérash

C U punérashi
N.A. duar mani duarté
G.D. duarve duarvet.

J duarsh

{3 A0, \ duarshi
N. A, nuse spose nuseté
G. D. niiseve nusevet.
G. Abl | nusesh

¥ "\ nuseshi

Declinazione del plurale neutro.

N.A. mishra carni mibsrahté
G.D. mitshrave miishravet.
G. Abl, mishrash
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N.A. - djdthéra cereali o djathérate .
G. D. djdthérave “ djdthéraver.
G. Abl.  djdthérash

Vocabolario.
lesh, capello | druver legnaiuolo
giahtér cacciatore \ kethisés muratore
t-réndé difficile | drizé spina
lajthi nocciuola ' bulmét latticinio
pushtét potenza | Ejepés sarto
lopétshdr boaro | vegélé arnese.

Esercizio T. 4

Im até ka shituré gjithé kjentd. Kemi shituré gjithe
kopshtraté. Kam humburé mikjt’e mi. Afér véshit jané
leshératé. Kjershité jané té& bukura. Pemété jané té
mira. Gjahtorété e vrasiné ariné né mal. Uné i dua
shumé mollété. Périndérité mé kang léné té-vogéle. Ku
jané rrobaté? Mésimeté jané té-réndé. Uné shikonj vetém
lodraté edhe harronj meésimeté. Shokjet'e mia. E-mira
pret (il bene aspetts) levdaté. Ata zihené (si letigano)
me fékjinjaté. Uné largonj shokjérité. Im bir do kjer-
shité dhe ime bijé do lajthité. Kujt (a chi) i ke dhéné
luleté? I kam dhéné tshupavet. Teéré kombeté. Faji
kjé s’kemi libra, ésht’i njerésvet. Gjithé gjuhératé jand
té mira. Véndi yné vuan (soffre) shumé nga kursarété.
Bujkjérité lérojné araté. Barinjté punojné kjuméshting.
(Gjuhératé e-huaja. Lufta joné nuk'éshté kundré gjakut
e mishit, po kundré udhétarévet, pushtetevet, kundré
fryméravet té liga. Njé istori prej (ds) prisjesh, prej
humbjesh, prej lotsh edhe prej gjakrash. Njerézité mda-
hené (si dividono) mé fara dhe mé shumé dega, pas
besévet. Shkjipétarété jané bijt'e Pellazgévet. Pas Shkiji-
pétirévet jané Grékérité edhé Latineté. Pun'e gravet éshté
brénda shtépisé, dhe pun’e burravet jashté shtépisé. Gjithe
barinjté dhe lopétsharét’edhé druvarétu-mblodhé (si riu-
wiromo). Druvari pret druté. Kthisési bgn murets e shtépité.
Na jemi bij té pasurish. Njé kurore lulesh dhe trénda-
filésh. Njé kjafore margaritarésh. Njé shumitsé' gjérrash.
Uné kam njé aré té mbushuré prej drizash, ferrash &
mérkjinjash. i

Tema 6.

. Jo amo i genitori. Gli animali sono utili agli uo-
Mini.  Gli asini ci portano la Toba (platshkaté). 1 buoi
arano i campi. Le capre e le pecore ci danno i latti-
¢, la lana e le pelli. Le api ci danno il miele e la
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cera. Il sarto mi ha fafto i vestiti. Dentro la terra vi
sono i metalli, sopra di essa (sipré) le piante, i frutti,
le biade e i pascoli. L'uomo ha trovato i metalli e li
ha adoperati (pérdouré) per fare tutti gli arnesi cioe le
seuri, i coltelll, gli aratri, le falci. Io ho perduto le calze.
A chi hai scritto? Ho scritto ai fratelli e alle sorelle,
ma non ho scritto agli zii. Secondo le notizie (pas col
gen.) che ho ricevute, i nemici hanno perduto molti uo-
mini e molti cavalli. Io ho molte piante di melo. Un
vaso di fiori. Una siepe di rovi. Una famiglia di tre
figli. Un libro di 12 pagine. Una collana di perle. Io
ho comperato molti formaggi. Ai vecchi. Degli amici.
Le ragazze. Giuochi di ragazzi. Alle case. I bisogni.
Dai popoli. Agli alberi. Foglie di limoni. Voei di
uomini. Azioni di malfattori. Io ho veduto le ragazze.
E i ragazzi? [ ragazzi li ho veduti colle vicine. Le
sorelle. Delle sorelle. Le carceri. I mipoti. Dei maestri.
Delle carni. I cereali. Ai cavalli. "I nemici. Alle pietre.
I contadini. I medici. I mendicanti. Dei compagni.
Agli allievi. Delle foreste. Ai pozzi. Le vedove. Al
mulini. Dei fili. Dalle citta.

Lettura.
Krimb's méndafshat. Il baco da seta.

Njé nga kamjeté e njé véndi, éshté dhe krimb’i mén-
dafshit!.

Plekjté na rréfejné kjé né Janiné s’kish shtépi kjé
té mos béjné méndafsh: nga ky méndafsh shumé shtépi
rroningé, dhe gjithé tshupat’'e varféra si dhe té pasura,
béniné pajén’'e martesésé?; po tridhjeté vjet mé pars,
u ra njé smundje krimbavet®, pa tani ra mjaft kjo
mjeshtéri né Janiné. Né Shkjipéri sot méndafshi béhets
mé tepéré né Shkodré, né Tirané e n’Elbasan, dhe tsa
né Berat e né Janiné. |

Méndafshi né Shkjipéri munt té béheté kudd, dhe
t'ushkjyerét'et krimbavet éshté njé gjé me fitim t& math.

Pér té béré méndafsh, duhené dy gjérra: dru mani’
dhe krimb méndafshi. Manaté jané té bardhé é té zes.
Krimbat'e méndafshit ushkjehené mé tepéré me fletét'e
manit té bardhé, se kéto fleta jané mé té hutaS.

1 baco da seta. ? la dote del matrimonio. ? lett. cadde una
analattia ai bachi. * allevamento. * gelso. ¢ molli, delicate.
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Lezione ottava.

Declinazione del sostantivo col genitive
attributivo.

Oltre I'articolo pospositivo, che viene aggiunto
come suffisso nella declinazione del nome, vi & una
forma di articolo isolata, indipendente. Questa viene
adoperata con l'aggettivo, tanto nella declinazione
indeterminata che determinata; oppure serve a colle-
gare il genitivo attributivo con i casi delle parole che
la precedono. Tale articolo pud essere adoperato o
insieme con una parola che lo precede (i-lidhuré),
ovvero senza tale parola, assoluto (i-tshképuiiuré).

Specchietto delle variazioni cui va soggetto I'articolo.

Maschile Femminile Neutro
Legato. Assoluto.  Legato.  Assoluto. Legato,  Assol..
N, i i e e e te
G.D. té 58 sé 0 8 té té
A, e té e té e té.
Plurale.
Maschile Femminile
Legato.  Assoluto. Legato.  Assoluto.
N. e té e té
G.D. té té té s o té
A, e té e té
Esempr.
Maschile legato. - Maschile assoluto.
N. gur’it malit la pietra del monte ¢ malit
G.D. gurit té malit : té malit
A, qurr’e malit té malit.
Femminile Zegafo. Femminile assoluto.
N. . maje malit la vetta del monte e malit
G.D. majés'se malit té malit
A mdjen’e malit ts malit.
Neutro legato. Neutro assoluto.
N.A.  #jet'e krojt I'acqua della fontana té krojt
G.D. it té krojt té krojt.

Grammatica elementare alhanese. 3
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Plurale.

Maschile legato. Maschile assoluto.
N.A. djemt’e e plakut té plakut
G.D. djemet t& plakut ¢ plakut.

Femminile legato. Femminile assoluto.
N.A. dhént'e bariut 16 bariut
G.D. dhénvet té bariut té bariut.

Vocabolario.
anbretéreshé regina shtypi egli calpestd
mejtohem pér  penso a vdiky egli & morto,
aiyshe nonna mori
feétd qui Shkjipéri Albania
njoh io conosco dorézé guanto
i, e urté saggio, virtuoso, | tréndafil 1083
prudente lesh lana

i, e larté alto, -a jeté vita
tsili ? m, chi? kjese (pér té  borsa (per de-~
tsila ? f. chi? holla) nari)
tsilaté ? f. chi (pl) shkuané essi sono partiti
dhogépundnjés  falegname komp popolo
Tt 2 di, a chi? kjelkj vetro
mbnluaré me  coperto di lum fiume.
boré neve

Esercizio 8.

Vllaj i mbretit ésht'i sémuré. Motr'e mbretéreshésé
éshté shum’e vogélé. Kam dhéné luleté djalit té kop-
shtarit. A kini shkruaré njé letré djalit té fkjinjit?
Mejtohem gjithénjé pér mikjt'e atés’sé tyre. Dua djemt’e
fkjinjésé. Djemt’e t& varféret jang shumé heré té kéna-
kjuré. Kemi dhéné té hollaté djemvet té kéti t& varféri.
I bir’i képutsarit éshté kopshtar. Tshup'e motrés’'sé mbret-
éreshésé eésht’'e bukuré. Ky djal’éshté mip’i kopshtarit.
Babaj 1 Gjergjit ésht'im unkj. Gjysh’e Ahmetit éshié
kéta. Ky zot ka bleré shtépiné dhe kopshtin e prindéret
t¢ mi. A njihni djemtd dhe tshupat'e fkjinjit? Njoh
véllan’e mbretit dhe motrén’e mbretéreshésé. Dua vél-
lan’e mikut t'im. Djemt’e kopshtarit jané turté. Mikjt'e
ungjit t'im jané té pasuré. Shtépit’e Vjenésé jané shumé
té larta. Kemi paré djemt'e késaj gruaje sé varféré.
Kéto dardha jané té véllajt t'im. Tsila (echi) éshté ajo
grua? Eshté gruaja e dhogépunonjésit; éshté shérbétor’e
mjekut. Tsilaté jané ato vajza? Jané vajzat'e tregétarit.
Kujt i kini dhéné thikéné? Djalit t& shérbétorit. Té kujt
jané kéto lule? Jané té s’ime motre. Mésonjés’i djemet
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té mi. Zoti i shtépisé. Kam gjeturé dhént’e bariut.
Kam piré ujét'e krojt. Kam paré vashat'e mbretit.
Libréné e kam dhéné vashés’'sé kopshtarit.

Tema, 7.

I figli del giardiniere sono helli. Io ho veduto la
figlia del calzolaio. Le cime dei monti sono coperte di
neve. Ho trovato i libri di mio cugino. Il bue calpestd
i fiori del giardino. Io ho aperto Ia porta del giardino.
11 padre del ragazzo & morto. I ladri hanno rubato
le pecore del pastore. Ho dato i libri alle figlie del
mercante. Noi combattiamo per la liberty dell’Albania.
Le figlie del nostro vicino sono contente. Le case di
questa citta sono alte. Io ho innaffiato i fiori del giar-
dino. Io ho perduto i guanti dell’amico. Le rose del giar-
dino sono belle. Gli alberi del bosco sono grandi. La
lana delle pecore del pastore & buona. La vita dell'uomo.
Io ho mangiato la carne del montone. Essa ha trovato
la borsa dell’amica. Noi abbiamo dato i denari alle
sorelle del libraio. I fratelli del mio vicino sono par-
titi. Gli alberi del nostro giardino sono alti. Gli Alba-
nesi sono i primi fa tutti i popoli (di tuiti i popoli).
Il regno di Albania. I popoli di Albania. Ai fratelli del
soldato. Dei soldati del Re. I cavalli del principe.
11 principe bacido la mano (puthi) del re. I vetri della
finestra. I muri della stanza. Ai fratelli d'Italia. Agli
eroi della guerra. Le acque dei fiumi. Io ho visitato
tutte le regioni (wénde) d'ltalia.

Lettura.
Udhétarété dhe ariu.

Dy njerés udhétoniné mé njé pyll. «Kam frikést tha
njéri «mos gjejmé? kafshé t'egéra, se po u shoh gjurmétsns.

«Mos ki frikéy, tha shoku; edhe né gjetshim no njé
egérsiré, do té kjéndrojmé si burrat; uné kam armé té
miré, zémré té forté, dhe . . .

«Shshytl» thirri® tjatri, se njé z&é i tmeruaré u-dégjua
nga mez'i murizavett. M& njé tshast? shoku, kjé kish zémré
trime, u-ngjit mi njé dru si njé ketérs, dhe tjatri mbeti
vetém®. Po nuk’e humbi as fareo. Me kjéné kjé s'kish

* ho paura, temo. ? non incontriamo (i verbi che esprimono
timore, sono seguiti, in Albanese, da mos). ® io vedo le lracce.
* anche se incontriamo_qualche bestia feroce, I'afironteremo da eroi.
° grido. ® una voce terribile si udi in mezzo. 7 in un batter
d'occhio. ®si arrampicd su un albero come un scoiattolo. ® rimase
solo. 19 non si perdette affatto d'animo,

i
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armé me vethe!! dhe s'munt kjé t'ikénte, u-shtrit mbérdhe
dhe u-bé si i vdekurs!2

Nga ferraté dolli njé ari i math dhe j'u-derdh'® udhé-
tarit t& shtriré; shoku 1 tij po dridhésh* mi degét.

Ariu j'ukjas udhétarit, 1 mori eré!® dhe i gjori njeri
i ndjente frymén’e ngrohté® mi fytyrét té tij; po nuké
lévisi farel?; egérsira e pandehu'® t& vdekuré dhe u-largua
pa e ngaré!s,

Kur pa, se rréziku uhokj?, miku yn& zhriti nga
druri, pak i turpéruaré, po desh kjé t& mbulonte turping®!
duke kjeshuré paké.

«Tsh'té tha ariu né vesh? e pyeti. «Mé tha, kjé
heré tjatré mos té dal me njé frikanats si ti». Or'e
rrezikut ‘e tregon?® triméringé dhe frikén’e njeriut.

11 addosso. 12 si stese per terra e si finse morto. 2 si slancid.
14 {remava. 2 lo finto. ¢ sentiva il fiato caldo. 7 non si mosse
affatto. 18 lo credelte. ° si allontand senza toccarlo. *° il pericolo
era cessato, svanito, 2! volle coprire la vergogna. 2 mostra.

Lezione nona.
Del senso partitivo.

Dinanzi ai nomi presi in senso partitivo, cioé
quando richiamano 1'idea di una parte, d’una quantita
indeterminata, gli Italiani adoperano spesso le forme
del complemento di specificazione (genitivo). In Al-
banese il senso partitivo si esprime generalmente col
nome semplice senza alcun articolo; talvolta facendo
precedere il sostantivo da fsa del, dello, degli, delle.
Cosicche del pane vien tradotto col semplice nome
buké ovvero con tsa bulké.

Esempi al singolare.

mish (n.) della carne buké (f.) del pane
ujé (n.) dell’acqua karté (f.) della carta
djathé (n.) del formaggio veré (f.) del vino
gjalpé (n.) del burro birré (f.) della birra
mjell (n.) della farina pélhuré (f.) della tela
vaj (n.) dell’olio tsohé {f.) del panno
pipér (m.) del pepe uthullé (f.) dell’aceto

mellan (m.) dell'inchiostro  fshorbé (f.) della minestra
tshaj (m.) del té kafe (f.) del caffe.



kopshtéra (m.) dei giardini

Del senso partitivo.

Esempr in plurale.

késula (f.) del berretti
furkj (m.) delle forchette

Iule (f.) dei fiori

luadhe (m.) dei prati
pénda (f.) delle penne
mikj (m.) degli amici

njé
njé
njé
njé
njé
njé
njé

metro metro
litré litro

kjilogramchilogramma

Tkjing
képutsar
képutsé
kopshtar
druié

té holla

fron
dhogépunonjés
kushérive
fildzhan
Tupé, kjelkje, got
lugé

djem

dardhé
tregétar
librashités
arké

mjalté

motré

sheljer
kjenky

ajié
SR
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shami (f.) dei fazzoletti
véllezéré (m.) dei fratelli
arra, katshka (f.) delle noci.

Questa stessa forma senz'articolo viene impie-
gata in albanese dopo un sostantivo esprimente una
misura, un peso, Un numero ecc.; vale a dire che si
sopprime il di. Es.:

kupé ujé un bicchiere di acqua
shishe birré una bottiglia di birra
oké kjershi un'oka di ciliege*
duzine kémishé una dozzina di camicie
tsopé buké un pezzo di pane

palé képutsé un paio di scarpe
kut pélhuré un braccio di tela?

toné tonnellata ]
dérhem dirhem (= gr. 3,21)
kental quintale.

Voeabolario.
vicino sost, dorézé
calzolaio tshorape
searpa vémbéla
giardiniere | dua
alberi ngréné
denaro pl. | pivé
sedia | bleré
falegname | marré
cugina | béré
tazza paré
biechiere | gregné, giendeté
cucchiaio i
fanciulli | héngra
pera | héngre
mercante | sill-mé
libraio ‘ ném (ep me)
scatola | € lutem
miele |
sorella }
zucchero | na
agnello I te

panna di latte

* oké misura di peso = gr 1280,

* Jut misura di lunghezza

0,68.

guanto

calza

dolei

io voglio

mangiato

bevuto

comperalo

preso

fatto

veduto

si trovano, si
trova

io ho mangiato

tu hai mangiato

portami

dammi

di grazia per fa-
vore

ecco (per cose
vicine)

da.
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Esercizio 9.

Képutsari ka béré njé palé képutsé pér t'ime motré
(per mwia) dhe dy palé pér mua. Kopstari shet druré
dhe lule. Epni djalit njé tsopé mish dhe njé got veré.
Na buké, kjumésht, vaj dhe uthullé. A kini humburé té
holla? Kemi bleré njé duziné frona te dhogépunonjési.
Kam ngréné buké dhe djathé. Ay ka bleré mellan dhe
karté, dhe ajo ka bleré vaj dhe pipér. Kam piré veré
dhe ujé, dhe ime kush#riré ka piré tshaj dhe kjumésht.
Ném, té lutem, tshorbé dhe mish; nuké dua gjalpé dhe
djathé. Sillmé buké dhe gjalpé. Kemi paré djem dhe
tshupa. A kini bleré lugé? Po, kam bleré edhe furkj.
A kini ngréng mollé dhe kjershi? Uné kam kopshtéra
dhe luadhe. Tsh'héngre (che cosa)? Uné héngra fsa
mish kjengji, tsa patate, tsa pemé, tsa ajké dhe tsa
t'émbéla. Ime motré ka marré njé kjilo kjershi dhe dy
oké mollé. Kjo duzing k8mishé &shté pér mua.

Tema 8.

Io ho mangiato del pane e della carne. Noi ab-
biamo comperato delle mele e delle pere. Io ho bevuto
del vino e voi avete bevuto della birra e dell’acqua.
Dal libraio si trovano libri, penne, carta e inchiostro.
In questa scatola, vi sono dei guanti, delle calze e dei
fazzoletti. Dammi, ti prego, del sale e del pepe. Noi
abbiamo comperato delle tazze, dei bicchieri, delle bot-
tiglie e dei coltelli. Il mercante ha del caffe, dello
zucchero e del pepe. Il re ha comperato dei cavalli e
dei ecani. Ecco del vino, dell’acqua, del caffé, del miele,
dello zucchero e del latte. Noi abbiamo dei giardini e
dei prati. Mia madre ha comperato della farina e del
latte dal vicino. Dammi un pezzo di pane. Portami una
tazza di caffe e un bicchiere di vino. Io voglio un
paio di guanti. |

Dialogo.
Tsh’bén (fa) keputsari? Képutsari bén képutsé.
Tsh’ke ngréné? Kam ngréné buké dhe mish.
Tsh’kané bleré ata ndé trekt Ata kané bleré gjalpé dhe
{al mercato)? shekjer.
Tsh'ka djali? Djali ka karté té miré.

Sa (quanti) palé képutsé Kemi tri palé képutsé.
kini ?

A ka ay shumé libra? Po, ay ka shumé libra.

A doni veré? Jo, sill-mé njé got birré.
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Lezione decima.
Aggettivi possessivi.

Prima persona.

mas. mio. Nom. ém, Gen. Dat. Acc. Fim.

fem. mia. Nom. éme, Gen. Dat. s'ime, Acec. t'ime.

mas. miei. Nom. Acc. e-mi, Gen. Dat. #é-mi;
opp. t'ém per tutti i casi.

fem. mie. Nom. Acc. e-mia, Gen. Dat. té-mia;
opp. t'ime per tutti i casi.

mas. nostro. Nom. yné, Gen. Dat. Acc. #'éné,
t'oné. :

fem. nostra. Nom. joné, Gen. Dat. sané, s oné,
Acc. tané, t'oné.

mag. nostri per tutti i casi: t'ané, t'oné.

fem. nostre per tutti i casi: #'ona.

Seconda persona.

mas. tuo. Nom. y¢ tutti gli altri casi: ’ént, t'at,
t'yt, Acc. anche #éf.

fem. tua. Nom. joté, Gen. Da,t s'ate, s'até, Acc.
U'énde, t'été.

mas. tuoi. Nom. Acc. e tu, Gen. Dat. {é-tu, anche
per tutti i casi {é-tu ovv. t'été.

fem. tue. Nom. Acc. e fua, Gen. Dat. té-tua,
anche per tutti i casi #é-tua ovv. t'été.

mas. vostro. Nom. juaj, tutti gli altri casi #'uaj.

fem. vostra. Nom. juaj, Gen. Dat. s'uaj, Acc.
t'uaj.

mas. e fem. vostri e vostre per tutti i casi fuaj,
fem. anche t'uaja.

Terza persona maschile.
suo (di lui). Nom. i-ti, i-vet, i, Gen. Dat. té-ti,
té-vet, té, Acc. e-ti, e-vet, té.
fem. sua (di lui). Nom. e-#i, e-vet, e, Gen. Dat.
sé-ti, sé-vet, sé, Acc. e-ti, e-vet, {é.
mas. e. fem. suoi (di lui). Nom. e-ta‘, té-ti, té;
tutti gli altri casi té-ts, té-vet, té.
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Terza persona femminile.
Sing. suo (di lei). Nom. é-saj, i Gen. Dat. té-saj, té,
Ace. e-saj.
Sing. sua (di lei). Nom. e-saj, e, Gen. Dat. sé-saj, sé,
Acc. e-saj, té.
Plur. suoi, sue (di lei). Nom. Acc. e-saj, té, Gen. Dat.
té-saj, té, Fem. anche e-saja.

Terza persona plurale.
Sing. mas. Nom. i-tyre, i, Gen. Dat. té-tyre(ve), té,
Acc. e-tyre, té.

Sing. fem. Nom. e-fyre, e, Gen. Dat. sé-tyre(ve), sé,
Acc. e-tyre, té.

Plur. mas. e fem. Nom. Acc. e-tyre, té, Gen. Dat. {é-
tyre, té.

Osservazioni.

1. Come si vede, specialmente dall'aggettivo di
terza persona, gli aggettivi possessivi concordano col
nome del possessore al quale si riferiscono. Cosi:
shtépija e-ti, vorrd dire la sua casa, cioé la casa di
lui, mentre shtépija e-saj vorra dire la sua casa, ciod
la casa di lei

2. Un mio, un nostro, un vostro amico si tradu-
cono: njé nga mikit'e mi, njé nga mikjt'tané, njé nga
mikjté tuaj.

Vocabolario.
Zotéri signoria | mbaronj finisco
késhillé consiglio bindem ubbidisco
té parété i superiori [étlikj io sporco
burré marito giishtezé ditale
dashure affetto, amore shikop bastone
defrim piacere njohuré conoseiuto
képutsar calzolaio vdikj & morto
périats prigro mésuaré imparato
pame visita Tjepés sarto
mé kot invano akoma ancora.

Esercizio 10.
Miku iti. Ndé shtépit t8 mikut té-ti. Zotéria jote.
Pas késhillés’sé zotérisé s'ate. Ndé shtépit t'énde. Fja-
lét'e tua duallé té-vérteta. Prej armikjvet te-ti. Prej
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té parévet té-mi. Ajo mbaroj ditét’e-saj plot me ndere.
Ndé shtepit t'éné. Ndé dhomét té-ti. Prej shtépis’sé-ti.
Té duarvet té-tia. Varfériné t'éné. Bukéné t'énde. Me
syt t'ané. Mendjes sé-tyre. Me gjithé fukjit’etyre. Ndé
punerat’t’énde. Té shpirtit t’ént. Drita juaj. Punérat
t'uaj. Jetésé s'oné. Detyrat't’ona. Burri i-saj. Burraté
t'uaj. Ndé zémérat t'ona. Burravet té-tyre. Doni graté
t'naj. Dashuria e gruasé per burrin'e-saj. Ay vete pas
gruas'sé-ti. Pas méndjesé s'uaj. Dashurisé s’ate. Jeténé
t'éné. Fukjia joné. Defrimeté t'ang. Pér véllezérité t'ané.
Ndzénésvet té-ti. Shokévet té-ti. Me duart e-tia. Tsili
képutsar ka béré képutsét’e tua? Prindérit’e mi s'kané
marré akoma letréné. S'kini kjéné té lumturé né puné-
rat'tuaja. Véllezérit tuaj s'’kané kjéné kakjé fatzinj. Mo-
trat’e-tua s’kané kjéné peértatse. Ime motré pat sot
pamen’e mikes'sé-saj. Akoma s'patmé gjeturé prindérit’e-
tu, kur motrat'e-tua kishin’ardhuré. Kushérirat'e mia
duané kjuméshtité. Sikur té féllikjnimé rrobat’tona, méma
joné do t& na kjértonte. A mbarove dije mésimet e-fu?
Si pérdor (passi) ti mé té teprén’e kohés’sate? Nuké
marrimé kurré kalemin’e mikjvet téné. S'kam mbaruaré
akoma mésimné t'im. Djemt'e mij mbarojué gjithénjé
mésimet’e tyre. 1 bindemi gjithénjé mésonjésit téné.
A do té flatsh sot me kushériné tént? Do té kérkosh
mé kot véllané t'ént. Fkjinji juaj a ka shituré shtépin’e
tij? Kéto zonja kané humburé djemt'e tyre. Kemi shituré
kopshtérat'tona. Mikjt'e mij s’kané gjeturé babén'e tyre.
Tshup’e motrés’s'ime ésht'e bukuré. Njé nga mikjt'e mij
ka ardhuré né Londré.

Tema 9.

I miei libri. Sua sorella. Vostro zio. Mio fratello.
Le mie sorelle. I nostri libri. Tua cugina. Nel mio
giardino. Nella sua (di lei) stanza. Ho perduto i miei
denari. Essa ha perduto il suo ditale. Hai veduto il
mio bastone? Le tue sorelle. I loro figli. Amate le
vostre sorelle. Noi amiamo i nostri genitori. Il mio amico.
La tua casa. Il giardino dei tuoi amici. La casa del
loro maestro. I nostri lavori. Nelle nostre case. I
vostri giardini. I fiori dei vostri giardini. Le sue mani.
I suoi libri. Tu eri nel nostro giardino. Hai cono-
sciuto 1 miei fratelli? Ho portato le tue calze. Il nostro
maestro & malato. Il suo amico & morto. Avete veduto
il suo cavallo? Mia sorella ha imparato la sua lezione.
Essa ha perduto i suoi figli. Essi non hanno imparato
le loro lezioni. Le mie sorelle hanno venduto la loro
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casa. Come sta il tuo amico? La tua amica & amma-
lata. Ascolta i tuoi genitori e il tuo maestro. Mio padre
dette tre franchi a sua cugina. Al suo sarto. Al loro
calzolaio. Per il loro scolaro. Per le sue amiche. Ai
loro soldati. Le vostre camicie. I nostri cavalli. Dei
vostri coltelli. Un vostro amico. Un mio amico. Un
loro temperino. Una loro figlia.

Dialogo.
Si éshi'yt unkj? Im unkj éshté fare miré.
Ku éshté kushériri yt? Kétu. Na se ku'shté (ecco
eccolo dov’é).
Ku jané librat’e mija? Na se ku jané.
Ku éshté motr'e tij? Eshté né odét té-saj.

Ku ke véné libréné t'ime?  Mhi mésallét.
Ku ke paré mikun'e saj? Ndé kopsht tuaj.

Lezione undecima.
Aggettivi possessivi in unione con nomi di
parentela.

Gli aggettivi possessivi, come abbiamo veduto
nella precedente lezione, si pongono dopo il sostan-
tivo, Cosi: miku im, puna joté, djemt’e ti ecc. Coi
nomi di parentela, invece, e col nome zot signore, si
mettono, generalmente, prima.

Prima persona.

Sting. mas. Sing. fem.
N. 4m bir mio figlio ime bijé mia figlia
G.D. t'im biri s'ime bije
A, tim bir t'ime bijé,

Plur. mas. Plny, fem.
N.  t'm bij miei figli t'ime bije mie figlie
G.D, t'im bijve, bije s'tme bijave
A t'im bij i'ime bija.

Seconda persona.
Stng. mas, Sing. fem.
.yt velld tuo fratello Joté motré lua sorella
G.D. 'yt vélldj s’até motre
A, et vélld t'été motré.
2 Plur, mas. Plur. fem,

N.  t'éte vellézéré i tuol fratelli t'été  mdtéra, motra tue
G.D. t'éts véllézere, véllézérve t'6té mdtrave [sorelle

A, Pt véllézire. tété mdtéra, motra.
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Terza persona.

Sing. mas. Sing. fem.
N i uipi { il nipote S { la nipote
suo nipote sua mipote
G.D. té nipit 8é mbésése
A, & nipne t¢ mbéséné
Pluy. mas. Plur. fem.
N.  té nipérite 1 nipoti té mbésaté
G.D. té nipéret, nipérvet sé mbésavet
A. ¢ nipérite té mbésats.
Osservazione.

1. Come si vede, nella prima e seconda persona
il nome che segue 1l possessivo rimane indeterminato;
alla terza persona, invece del possessivo, si adopera
I'articolo attributivo che qui perd ha significato di
un vero possessivo.

I nomi di parentela pilt comuni sono:

shokj marito; shokje moglie; unkj zio; gjyshe nonna;
vélla fratello, motré sorella; emte zla.

2. Le parole até padre, émé madre, kunaté cogna-
to, vanno soggette alle seguenti variazioni, nella de-
clinazione:

N. im até mio padre yt até  tuo padre
G.D. tdm et (i) di, a mio padre fyt'et  di, a tuo padre
A.  tim até mio padre Vé'até  tuo padre

N. 4 jati suo padre
G.D. t¢t  di, a suo padre
A.  {t'ené suo padre.

N.  im kunaté mio cognato im'mé miamadre  jot'émé

G.D. ¢ im kunet sim’méje sat'éme

A, 'im kunaté tim’mé tét'émé.
Vocabolario.

kursenjés €Cconomo i marré matto

1€ ardhurité la venuta vdil & morto

shiconj parto porosiraté le raccomanda-

Vémbela dolei | zioni,

Esercizio 11.
Ime motré ka humburé librén’e saj. Ime emté ka
shituré kalén'e saj. Kjo letré éshté pér t'ime motré. Im
unkj ka bleré njé shtépi. Kopshti t'im efi ésht’i math.
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Kemi paré shtéping e t'yt eti. A kini gjeturé librén’e
s'ime motre? Kam marré kété péndé nga im’emté. Jot’
émé ka dhéné njé oré s’'ime motre. A ke paré t'ime
mémé? Kjo grua éshté mém’e sat mikeje. Im kushéri
ka njé kjen. Ay ka shumé mirési pér t'im até. Ka dhéné
s'ime motre njé duzing shami. Isha tek im unkj. Ishimé
tek yt até. Ku ish joté motré? Ish tek e emta. Jot'emté
gshté shumé fatzezé. Ka ardburé me té motrén e tij.
Nderd tet at'e tet émé. Kjo péndé ésht’e t'im véllajt.
Kjo #éshté e t'im kushériri. Kopshtari ka dhéng peméte
s'ime motrave. Kjo letré nuk’'éshté akjé miré shkruaré
sa ajo e s’at'motre. T'im véllezéré s'kané shkruaré gjé.
A ini shérbétor i t'im ungji? Te ungji yné. A e ke
paré libréné té tsiléng im unkj i dha t& birt? E motra
(ovv. motra e tij) a s’ka ardhuré? Ti lévdon t'ét vélla.
T°6té mikj jané béré kursenjés. Kopstari yné flet gjithé-
njé pér té biré (swo figlio). Ay éshté me t'ét ald. A
nuké ftoj t'ét emé? Tim véllézéré kéndojné. Im’emtsd
ésht’e sémuré. T'ime motraté jané té mira. Yt vélla
nuk’u pérgjigj (rispose) t'im eti. Dhamé prapé (resti-
tuimmo) tsh-do gjé sat’éme. Kur doté pérgjigjesh letrés’sé
t'yt véllaj? Kushériri juaj do té shesé kopshtin’e t'im
ungji. Thirr t'ét6 motré. Im’'mé ésht'e sémuré. Do ti
ap buké pér t'éméné. Si jand zonjézat't’été motra?
Uné jam pa kujdeset e s'émésé. Djal'i miré do t'éméné
e t'ans. Mbi mésallét te t'im eti. E shokja po gatuante
bukéné (stava preparando). Kéjo shtépi ésht'e tlet. I
lutej t& nipt t& vinte. Ay kje i gézuaré pér té-ardhurit
e té nipt. I nipi nuké kishte t& holla. E gjyshja vdikj.
Ay harroj t'i apé sé gjushesé nderré kjé duhej. S'at'éme,
biri im, nuké do t'i shtereté (mancherd) as gjé. S'ime
shokje. I ati nuké u zémérua kundré té birt. E &ma
nuké muntte (pofeva) td ruante. I bleu rrobaté sé& mo-
trésé. Ay &shtd m'i vogélé nga i véllaj. Dégjoj t'émeénd
kjé therriste.
Tema 10.

Onora tuo padre e tua madre. Dove hai veduto mia
sorella? Non ho veduto tua sorella, ma ho veduto i
tuoi fratelli. Ho seritto una lettera a mio padre. Il
temperino di mio padre & buono. La penna di mia
sorella & cattiva. Avete veduto il temperino di mio
fratello? Io ho veduto il giardino di vostro zio. Nostro
fratello ho comprato questo giardino da tua zia. Mia
zia ha ricevuto una lettera da suo padre. Questo fan-
ciullo ha perduto il libro di suo padre. Io penso a
mio fratello e a mia madre. . Mio zio ha venduto il
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suo cavallo a mio fratello. Mia zia pensa a suo figlio e
a sua figlia. Abbiamo scritto a nostro padre. Egli ha
perduto il padre. Come stanno le tue sorelle? Ho
dato un orologio a mio cognato. Questo fazzoletto &
di mia madre. Io vado da mia madre. Hai veduto i
miei figli? Conosci le mie figlie? Dov'é mio figlio?
Io non ho veduto tuo fratello. Sua nipote & bella. Ho
detto a swa nipote che parto. I suoi nipoti sono buoni.
Il marito di mia madre & fratello del figlio del giardiniere.
Tua sorella & buona. Da’' questi dolei a tua sorella. Io
vedo spesso tuo padre. Come sta sua madre? Sua madre
¢ morta e suo padre vive. Io ho scritto ai tuoi fratelli.
Questa penna & della padrona di casa. Suo zio & matto.
Suo padre era ricco. Il padre, vedendo che il figlio non
ubbidiva alla madre, lo batté. Il ragazzo dimentico le
raccomandazioni di sua madre. Il padre disse al figlio:
sii (ji) buono!

Lezione duodecima.
Forma interrogativa e megativa di jam.

Indicativo.

Presente. Imperfetto.
a jam? sono io? a isha? ero io?
a je? a ishe?
@ éshié? a tshfte] ?
a jenyi? a tshimeé?
a jin? a ishité ?
a jané? 2 a tshiné?

Aoristo. : Futuro.
a kjeshé? ful i0o? . .a do té jem? sard io?
a kje? fosti tu? ecc. a do té jesh? sarai tu? ecc.
a kje? a do té jeté?
a kjemé? a do té jemi?
a Ljeté? a do té ini?
a kjené? a do té jené?

Condizionale.
Presente.
a do té isha ? sarei io? a do té ishimé?
(a do té ishe? a do té ishité?

 a do té ishfte]? a do té ishivé?
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Lezione 12,

2. Forma negativa.

Indicativo.
s'jam (nuké jam) non s'isha (nuké isha) non ero
s'je [sono  s'ishe
s’éshté s'ishfte]
§’jemi s'ishimé
s'jint s'tshité
§'jané. s'tshiné.

Aoristo, Futuro.
s'kjeshé non fui nuké doté jem non sard
s'kje jesh
s'kje jeté
s’kjemé jemi
s'kcjeté jing
s'kjené. jené.

Condizionale.
Presente.
s'doté isha non sarei s'doté ishfte]
s’doté ishe ecc.
Imperativo.
mos ji non essere mos jini non siate.
Congiuntivo.
Imperfetto.

té mos isha ovv. sikur té mos isha se non fossi
té. mos ishe ovv. sikur té mos ishe

té mos ishfte] ovv. sikur té mos ishfte]

té mos ishimé ovv. sikur té mos ishimé ecc.

Vocabolario.
trregétdr mercante pértats poltrone
radhé classe | 2 brengosuré triste
dije ieri 7 dashuré amabile
prindér genitori mént giudizio, mente.

Esercizio 12.
A je i varféré? A &shté miky im? A jané kétu?

A jini aty? A ishe tek (da) im unkj kété méngjes?
A ishiné té kénakjura? A ishité tek e emta (sua zia).
A kjeté me tregétaring dije? Véllezérit'e tu a kjené te
képutsari? A do t& jené ndé shtépi? Vajza a do té
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ish e lumturé? A do té ishité té kénakjuré? S’jam i
pasuré. Ti nuké je i par’i radhésé. Ky kjytet s’ésht’i
miré. Nuké jemi té varféré. Kéto shtépl s’jané té
larta. S'ishité kétu dije. Kéta zotérinj s'ishing kakjé
té pasuré (tanto). A do t'ini gjithénjé té lumturé sa
sot? Motrat’e tua s'do té jéné akjé fatkekje sa uné
(quanto me). A do t'ishe i kénakjuré, té kishe gjithé
kéto lule? Kéta prindér s'do t'ishiné kakjé té lumturs,
sikur djemt'e tyre te mos ishiné kakjé punétoré dhe té
miré. Ky képutsar s'do tish kakj'i varféré, sikur té
mos ish akjé pértats.

Tema 11.

E egli qui? Sei tu malato? Sono essi in casa? Siete
voi contenti? Erano essi ricchi? Eravate voi saggi?
Ero io buono? Foste voi da mio zio ieri? Furono esse
qui stamane? Io non sono ammalato. Tu non sei con-
tento. Mio fratello non & felice; lo sard. Le mie sorelle
non sono contente. Noi non eravamo tristi. Voi non
foste diligenti. ‘I vostri fratelli non furono -cattivi.
Sarai domani a casa? Saranno esse in giardino? Sarebbe
felice la ragazza? Sareste voi contenti? Non & essa
felice? Non sono esse amabili? Non siete voi gli amici
di mio cugino? Non eravamo noi pitt ricchi di lui?
Io non sarei povero, se avessi avuto un po’ di giudizio.
Saresti contento, se avessi molti denari? Se non aves-
simo tanti amici, non saremmo contenti. Nessuno (kurr-
kush s') sarebbe stato pit ricco del nostro vicino, se
egli non avesse avuto tante disgrazie (fatkekjésiréra).

‘ Dialogo.

A je i lumturé?

Motra a &éshté e varféré?

It vélla a s’ish né shkollé
dije?

A kjeté né thjatro prémé
(ieri sera)?

Ku ishité té djeléné kjé
shkoj (domenica scorsa)?

A ini té lodhuré, djemt’e
mi?

A do t'ishe 1 kénakjuré, té'

kishe gjithé kéto libra?

Jo, s'jam 1 lumturé.

Jo, s'éshte.

Jo, sish né shkollé; ay
ishte i sémuré.

Po, na kjemaé.

S’'ishimé né shtépi.
S’jemi akoma té lodhuré.

Po, uné do t'isha shumé i
kénakjuré.
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Lezione tredicesima.
Tempi composti di jam.
Indicativo.

Passato prossimo.

uné kam kjéné io sono stato,
ti ke kjéné [-a
ay, ajo ka kjéné

na kemi kjéné

ju kini kjéné

ata, ato kané kjéné.

Piw che perfetto,

kisha kjéné ero stato, -a
kishe

kish

kishime

kishite

kishiné.

Trapassalo, Futuro anteriore.
uné pate kjéné fui stato, do té kem kjéné sard stato,
ti pate [ece. kesh kjéné [ece.
ay, ajo pat keté kjéné
na patmé Lemi kjéné
ju patté kini kjéné
ata, ato patné. kené Ekjéné.
Condizionale.

Passato.
uné do té kisha kjéné io sarei stato, ecc.

ti do té kishe kjéné

ay, ajo do té kish kjéné

na do té kishimé kjéné ecc.

Congiuntivo.
Passato.
(kjé) té kém kjéné che io sia stato, ecc.

té Tesh kjéné
té keté kjéné.

Trapassato.
(sikur) té kisha kjéné se io fossi stato, ecc,

té kishé kjené
té kish kjéné.

Forma interrogativa.

Pass. pross.:

a kam kjéné? sono io stato?

a ke kjéné? ecc.
Pit che perfetto: a kisha Ljéné? era io stato?

Trapassato:
Futuro ant.:
Condiz. Pass.:

a pata kjéné? ful io stato?
a do té kem kjéné? sard io stato?
a do té kisha kjéné? sarei io stato?
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Forma negativa.
uné s'kam kjéné io non sono stato.

Forma negaliva interrogativa.
@ s'kam kjéné? non sono io stato?

Forma negativa,

Congiuntivo.
(kjé) s'do té kem kjéné che io non sia stato.

Trapassato.
ikur té mos kisha kjéné se io non fossi stato ecc.

Vocabolario.
kovatsh fabbro ferraio | huajprités oste
i ndertshuré onesto karrotsar cocchiere
kjepés sarto 7 miré gentile,

gdhéndés falegname

Esercizio 13.

Kemi kjéné dje né kopsht té fkjinjit, ku kemi kjéng
:shumé té kénakjuré. Uné kam kjéné te kopshtari. Ata
kané kjéné tri heré né Rromé. Do t8 kishimé vajturé
(andato) te emta jong, sikur té kish kjéné koh’e mire.
Na kishimé kjéné te kovatshi. Ata do té kené kjéns
té urté. Kéta zotérinj do t'ishiné shumé té kénakjuré,
gikur té kishiné kjéné té ndertshuré., Kéta djem t&
varféré kané kjéné té pamunduré téré javéné. A ke
kjén'né kishé? Po. A s'ke kjén'akoma tek jot’emté?
A ke kjén'e sémuré? Im vélla 1 vogélé s'ka kjéné kurré
kakj'i urté. A ke kjéné te kjepési? Sa kohé ka kjéné
né Londré? Kéto tshupa a s’kané kjéné shumé puné-
tore? A s'ke kjéné sot te mjeku? A s’kemi kjéné
gjithénjé te ungji yné? S’kishité kjéné akoma né Prizrend ?

Tema 12.

Egli & stato dal falegname. Noi siamo stati dalla
lattivendola. Voi siete stati dall’oste. Essi erano stati
dal pastore. Tu eri stato cattivo. Essa sard stata dal
fornaio. Vol sarete stati sfortunati. Sarei stato con-
tento, se ci fossi stato anche tu. Dove sei stato stamane?
lo sono stato a scuola e mia sorella in chiesa. Essi
:sono stati dai loro zii. E stata malata questa ragazza?
Biete mai stato a Roma? Mio fratello non & stato molto

Grammatica elementare albaneae. 4
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a Parigi.
il mio cocchiere?

Giovanni, siete stato dal sarto? E stato qui
Con chi (me ké) sei stato ieri? Io

sono gtato con tuo cugino; sarei stato anche con tua
cugina, se essa fosse stata gentile verso di me (hundré
meje). Non & stato qui il sarto? No, non & stato qui;
se ci fosse stato, sarel venuto da te (do té kisha ardhuré

te ti).

Chi (kush) & stato qui?

Qualcuno (dikush) &

stato qui, ma io non so (nuké di) chi sia stato.

Lezione quattordicesima.
Il verbo ausiliare Zam io ho.
Indicativo.

Presente.
uné kam io ho
t ke tu hai

ay, ajo ka egli, ella ha

na kemi noi abbiamo

ju king voi avefe

ata, ato kané essi,
hanno.

esse

Aoristo.
uné pata, patshé io ehbi
ti pate tu avesti
ay, ajo pat, pati egli, ella
ebbe
ng patmé noi avemmo
ju. patté voi aveste

Imperfetto.
uné kisha io avevo
ti kishe tu avevi
ay, ajo kish[te] egli aveva
na kishimé nol avevamo
ju kishité voi avevate
ata, ato kishiné essi, esse

avevano.

Futuro.
uné do té kem io avrd
ti do té kesh tu avrai
ay, ajo do té keté egli, ella
avra
na do té kemi nol avremo
ju do té kini voi avrete

ata, ato patné essi, esse afa, ato do té kené essi,
ebbero. esse avranno.
Condizionale.
Presente.

uné do té kisha io avrel

i do té kishe tu avresti
ay, ajo do té kish[te] egli,
ella avrebbe

na do té kishimé noi avrem-
mo

ju do té kishité voi avreste

ata, ato do té Ikishiné essi,
esse avrebbero.

Imperativo.
Presente.

ki abbi tu!
le té keté abbia egli!
le té kemi abbiamo noil

Iini abbiatel
le té kené abbiano (essi,
esse).
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Infinito.
Presente.
té pasuré avere pér 1€ pasuré per avere.

Gerundio.
duke pdsuré avendo.

Congiuntivo.
Presente,
uné kjé té kem che io abbia  na kjé té kemi
ti kjé té kesh ju kjé té kini
ay, ajo kjé té kete ata, ato kjé té kené.
Imperfetio.

uné té kisha, sikur té kisha se avessi
it té kishe, sikur té Lishe

ay, ajo té kishfte], sikur té kish[te]
na té kishimé, sikur té kishimé

Ju té kishité, sikbur té Lishité

ata, ato té Lishiné, silur té kishiné.

Ottativo.
uné patsha ch'io abbia! na patshimé
ti patsh  [possa io avere! ju- pdtshi
ay, ajo pasté ata, ato pdishiné.
Vocabolario.
tregétar commerciante »70bé vestito
trregéri commercio bekim benedizione
dhuraté regalo, dono Peyéndi Dio
e pame visita - ardhuré venuto.
mjalté miele | duketé sembra
djathé formaggio | vete io vado
gas gioia | arring arrivare, bastare
durim pazienza | munt io posso, io vinco
kohé tempo \ ruanj badare, custodire
késulé cappello | ngasje tentazione.
178, & 16 nuovo, -a |

Esercizio 14.

Uné kam njé kalé. Ti ke njé lopé. Im até ka njé
kopsht. Motra joné ka njé péndé. Yu kini njé libré.
Na kemi shumé kuaj. Ato kang njé mik té mire. Ata
kané njé motré é njé vélla. Kishimé shumé mikj. Kishits
mé tepéré libra (pin libri di) se na. Ungji yné kish
njé numér té math kjensh. Kéta t& dy tregétaré kishing

4%
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njé heré njé tregéri té madhe. Kisha dy véllezéré. Ime
motré pat sot pamené ¢ mikes’sé saj. Pata njé dhuraté
té¢ bukuré. Patmé shumé libra. Uné do té¢ kem nesér
dardha dhe mollé. Ti do té kesh karté, mellan dhe
kalemé. Ime motré do té keté mjalté dhe djathe. Sikur
té kishimé& shumé mikj, do té kishim& shumé gas. Do
té kisha i kénakjuré, sikur do té kisha shumé té holla.
Ki durim. Kini déshiré pér té miréné (per il bene).
Mg patsh uraténé, bird (sii benedetlto, o figlio).

Tema 13.

Io ho un coltello. Egli ha una penna. Noi abbiamo
una casa. Essa ha un giardino. Il mio amico ha un
libro. Noi avevamo un gran commercio. Voi avevate un
gran numero di servitori. I vostri fratelli avevano molti
cavalli. Io ebbi una lettera dal mio amico. [ miei
genitori ebbero molti amici. Voi aveste molti regali.
Mio padre ebbe un buon cavallo dal re. Noi avremo buon
tempo. Voi avrete un cappello nuovo e le vostre sorelle
avranno un vestito nuovo. Domani avré molti regali.
Abbi cuore. Abbiate pazienza. Se avessi un amico,
avrei un tesoro. Se avessimo scritto, egli sarebbe venuto
(ardhuré collausil. kam). Abbia egli la benedizione
di Dio!

Dialogo.
A kini njé kalé? . Jo, na kemi njé kjen.
A kané njé libré? Po, kané njé libré dhe njé
péndé.

A do t& kemi shum& té Jo, nuké do té kemi shumé.
holla ?

A patté shumé mikj? Po, na patmé shumé mikj.
Tsh'do té keté ajo? Ajo do té keté njé dhuraté
(regalo).

Lezione quindicesima.
Forma interrogativa e negativa di kam.
1. Forma interrogativa.
Indicativo.

Presente.
S. @ kam ho io? a kemi abbiamo noi?
a ke hai tu? a kini avele voi?

a ka ha egli, essa? @ kané hanno essi, esse?
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Imperfetto.
S. a kisha avevo io? a kishimé avevamo noi?
a kishe avevi tu? a kishité avevate voi?
a kishfte] aveva egli? a kishiné avevano essi?
Aoristo.
S. a pata ebbi i0? a patmé avemmo noi?
a pate avesti tu? a palté aveste voi?
a pat, pati ebbe egli? o patné ebbero essi?
Futuro.
S.a do té kem avrd io? a do té kemi avremo noi?

a do té kesh avrai tu? a do té kini avrete voi?
a do té lketé avra egli? o do té kené avranno essi?
Condizionale.
Presente.
a do té kisha? avrei io? a do té kishe? avresti tu?
ece.

2. Forma negativa.

Indicativo.
Presente.

S. s’kam io non ho s'kemi noi non abbiamo
s'ke tu non hai s'kini vol non avete
s’ka esso, essa unon ha 8'ltané essi non hanno.

Imperfetto.

S. s’kisha non avevo s’kishimé noi non avevamo
s’kishe non avevi s'kishité vol non avevate
s'kishfte] non aveva s'Iishiné essi non avevano.

Aoristo.
s’pate non ebbi s’pate non avesti ecc.
Futuro.

§'do té kem non avrdo  s’do té kesh non avrai ece.
Forma interrogativa negativa.
; Presente.
a s'kam, a s’ke ecc. non ho io, non hai tu?

Imperfetto.
@ s'kisha, a s'kishe ecc. non avevo io, non avevi tu?

Osservazione.
Invece della particella negativa s si pud adope-
rare anche l'altra nuké. Cosi: A nuk’ kini non avete?
Nuké kam non ho.
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Vocabolario.

meé tepéré pitt | majmain scimmia
té mésuaré imparare, stu- | wri fame

diare oré orologio
té kénduaré leggere | palldt palazzo
mjaft abbastanza | shpérblim ricompensa
akdéma ancora kam té drejté ho ragione
dthullé aceto | pushké fucile
Iopshtar giardiniere magazi magazzino
urdhéronjés  comandante - | gjalpé butirro,

Esercizio 15.

A ke njé kjen? A kini njé libré? A kané njé kopsht?
A patné letrén8? A kisha njé vélla? A kam mé tepéré
libra se im vélla? A nuk'kam shumé mikj? Pjetro a
ka mé& shumé lule (pit, ...) se Luiza? A nuk’ kini
thikéné t'ime? A nuké kishte libréné? Njeriu a nuk’ka
gjithénjé kohé pér té mésuars? A nuk'kemi kohs pér
té kénduaré? A nuk'’kini mjaft libra? S'kishimé mé
no njé puné (pi affari). Kéto zonja (queste signore)
s'kishiné shumg mike. S'ke buké? A s'ka akoma koh&?
S’kishité. A do t& kini sot uthullé dhe mjalts? Kop-

shtari yné s’do t& ketd m& lule. Ushtarsts s'do t& kené

mé urdhéronjés. A do té kishe njé péndé? A do té
kemi kohé t& miré nesér? S'do t& kem kohé. A patts
letréné t'ime? A patné t& hollaté? A s'kishiné njé
kopsht? Nuk'e kishiné (non I'avevano).

Tema 14.

Hai un cavallo? Avete un cane? Ha una sedia?
Hanno molti amici? Avevano un giardino? Avevate
una scimmia? Aveva una mela? Non abbiamo amici.
Non hanno ciliege. Vol non avete frutta. Egli non avra
fame. Non hanno essi una casa? Non avete voi un oro-
logio? Non avevano essi un palazzo? Io non avevo
tanti amici quanti ne ho adesso (sz sof). Non hai
pane? Ebbero la mia lettera? Non ne ha egli abba-
stanza? Avrad degli affari? Non avresti un temperino?
Non avreste una camera? Essi non avranno ricompensa.
Avranno essi ragione? Avrete domani il fucile? Non
avevate una volta (njé heré) un magazzino? Non avete
dello zucchero e del caffé? Ha vostra madre wmolte
pere? Avresti tu pazienza? Io non avrei pazienza.
Hanno i fanciulli del formaggio? Si, hanno del formaggio,
ma non hanno del bhutirro.
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Dialogo.
A ke njé vélla? Po, uné kam dy véllezéré.
A ke mjaft buké? Jo, nuké kam mjaft.

A kang djathé & gjalpé? Ata kané shumé djathé, po
paké gjalpé.

A kini shumé mikj? Na kemi paké mikj.

A skam 18 drekijté? Po, ju kini té drekjté (ra-
: gione).

A pate letréné t'ime? Po; uné e pata (la ebbi).

Lezione sedicesima.
Tempi composti del verbo ausiliare kam.

Indicativo.
Passato prossimo.

uné kam paswré io ho avuto

& ke paswre tu hal avuto

ay, ajo ka pasuré egli, essa ha avuto

na kemi paswré noi abbiamo avuto

ju kini pasuré voi avete avuto

ata, ato kané pasuré essi, esse hanno avuto.

Pid che perfetto.
uné kisha pasuré io avevo avuto
it kishe pasuré tu avevi avuto
ay, ajo kishte pasuré egli aveva avuto
na kishimé pasuré noi avevamo avuto
Jju kishité pasuré vol avevate avuto
ata, ato kishiné pasuré essi, esse avevano avuto.

Trapassato.
uné pata pasuré 1o ebbi avuto
i pate pasuré tu avesti avuto
ay, ajo pat pasuré ecc. egli, essa ebbe avuto.
Futuro anteriore,

uné do té kem pasuré io avro avuto
# do té kesh pasuré tu avrai avuto
ay, ajo do té keté pasuré ecc. egli, essa avra avuto.

Condizionale.

Passato.

do té kisha pasuré io avrei avuto
do té kishe pasuré ecc. tu avresti avuto.
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Participio.
Passato.
pasuré avuto.

Forma interrogativa.

Pass. pross.: - a kam pasuré? ho io avuto?
Pit che perfetto: a kisha pasuré? avevo io avuto?
Trapassato: a pata pasuré? ebbi io avuto? -
Futuro ant.: a do té kem pasuré? avrd io avuto?
Condiz. pass.: a do té kishe pasuré? avrei io avuto?
Forma negativa.
Passato prossimo.
skam (nuk’kam) pasuré io non ho avuto.
Piiy che perfetio.
s'kisha (nuk’kisha) pasuré io non avevo avuto.
ece.! ecc.
Forma negativa interrogativa.
Passato prossimo.
a nuk’kam pasuré ? a s’kam pasuré ? non ho io avuto ?
Piti che perfetto.
a nuk’kisha pasuré? a 'kisha pasuré? non avevo io
avuto? ecc. ecc.
Congiuntivo.
Trapassato.
[sikur] € kisha pasuré se io avessi avuto
[sikur] té kishe pasuré se tu avessi avuto ecc.
Forma negativa.
[sikur] té mos kisha pasuré se io non avessi avuto
[sikur] té mos kishe pasuré se tu non avessi avuto
ecc. ecc.
YVoceabolario.
unazé anello gajret coraggio
hiejetore ombrello (parasole) | shituré venduto
tshadére ombrello(paracqua) { fat fortuna.

Esercizio 16.
Uné kam pasuré thikéné tuaj. Ti ke pasuré njé

kupé. Ajo ka pasuré njé unazé. Ju kini pasuré njé
shkop. Ti kishe pasuré njé kjese. A kini pasuré edhé
njé keésulé? Ata kishing pasuré njé hiejetore (tshadére).

Uné

pata pasuré njé rrob&. Ay do té keté pasuré njé
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zok. Uné do té kisha pasuré njé shtépi. A do {é kishits
pasuré gajret? Uné s'kam pasuré dardhaté. Ata s'kand
pasuré kémishéné. Karllua s'do té kish shituré kjen’e
ti, te mos kish pasuré njé tjatré. Sikur (¢ mos kishimé
kakjé mikj (tanti), do té kishimé paké gas. Kush ka
pasuré librén’e véllajt t'im? Nuk'e kam pasuré kété
javé (questa settimana). Sikur té kisha mésuaré mé
shumé, do t& kisha pasuré mé nder.

Tema 15.

Io ho avuto un cavallo. Il mio amico ha avuto
una casa. Gli scolari avranno avuto un buon maestro.
Io avrei avuto molti amici, se avessi avuto molto denaro.
Io ho avuto pazienza. I miei genitori avranno gia avuto
queste notizie ({é ra). Io avevo avuto un ombrello. Mio
padre non ha avuto la mia lettera. Mia madre avrebbe
avuto maggior fortuna, se avesse avuto un figlio migliore,
Chi avra avuto il regalo? Egli non ha avuto e non
avra mai fortuna. Avrd egli avuto il denaro? Avrei
io avuto una ricompensa? Non aveva egli avuto molti
regali? Non avremo noi avuto tutto (té gjitha)? Che
cosa (tsh’) ha egli avuto? Egli ha avuto quello che
(até kjé) ho avuto io e quello che aveva avuto mio
fratello.

Lezione diciasettesima.
Verbo ausiliare jam io sono.

Indicativo.

Presente.
uné jam 1o sono
ti je tu sei
ay, ajo éshté, é egli, essa ¢
na jemi noi siamo
ju ni, jine vol siete
ata, ato jané essi, esse sono.

Aoristo.

uné kjeshé io ful
ti kje tu fosti
ay, ajo kje egli, essa fu
na kjemé noi fummo
ju kjeté voi foste
ata, ato kjené essi,

furonoc.

esse

Imperfetto.

uné isha 10 era
ti ishe tu eri
ay, ajo ishfte] egli, essa era
na tshimé nol eravamo
ju 4shité vol eravate
ata, ato ishiné essi,

erano.

esse

Futuro.
uné do té jem io sard
ti do té jesh tu sarai
ay, ajo do té jeté egli, essa
sara
na do té jemi noi saremo
ju do té jini, imi vol sarete
ata, ato do té jené essi,
esse saranno.
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(kjé)

njé heré
gjithéngé
punétor
shéronjés
lodhuré
kénalkjuré

dje
gati

Lezione 17.

Condizionale.

uné do té isha io sarei

ti do té ishe tu saresti

ay, ajo do té ish egli, essa sarebbe

na do té ishimé noi saremmo

ju do té ishité vol sareste

ata, alo do té ishiné essi, esse sarebbero.

Ottativo.

kjofsha sia io!
kjofsh sii tu!
kjofté sia egli, essal!

kjofshimé siamo noil
kjofshi siate voil
kjofshiné siano essi, essel!

Congiuntivo.

Presente.
té jem che io sia
té jesh che tu sia
té jeté che egli sia
té jemz che noi siamo
t'ini, té jing che voi
siate .
té jené che essi, esse
siano.

Imperfetio.

(kjé) té ésha che io fossi
té ishe che tu fossi
té ish ch'egli fosse
ié 4shimé che noi fos-

simo
té tshité che voi foste
té ishiné che essi fos-
Sero.

Imperativo.

ji sii (tu)
le té jeté sia (egli)

le té jems siamo (noi)
jini siate!
le t& jend siano (essi).

Infinito.

té kjéné essere.

Participio passato.

kjéné stato.

Gerundio.

duke kjéné essendo.

Vocabolario.

una volta

sempre

attivo

medico

stanco

contento, soddis-
fatto

ieri

pronto

benedetto
malato
amabile

| beleuaré
| 4, e sémuré
i, e dashuré
| ¢ pértats pigro
| 4, e lumturé  felice
i, e tshudituré sorpreso
tani ora, adesso
i, e varféré  povero
i, € urté saggio, virtuoso.
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Esercizio 17.

Kjo grua ish njé heré shum’e pasuré. Kéta djem
kjené gjithénjé punétoré. Kishité shumé mikj kur ishité
i€ pasuré.  Ata jané shumé té urté. Fkjinji im ish njé
heré shéronjés, tani éshté tregétar. Ti je njé djals i
miré. Shérbétori im do té jeté shum’i lodhuré. Do
& jem gjithénjé punétor. Ata do t& jené té kénakjuré.
Kur kje dje? Uné kjeshé tek (da) im unkj. Im vélla
do tish 1 lumturé. Sikur té isha gati. Do tlisha i
‘kénakjuré. Ji i miré. Le té jemi t& miré. Kjofté i
bekuaré eméri yt! Kjofsh e lumturé! TUné do t8 jem i
kénakjuré, kur ti do t&é jesh i miré. Ashti kjofté (sia
<cosil)! -

Tema 16.

Egli ¢ malato, egli ¢ in camera sua. lIo sono con-
tento. Chi (ay kjé) & contento, & ricco. Noi siamo
ricchi perché siamo sempre contenti. Quelle signorine
{ato zomjéza) sono molto amabili. Il padre era un
uomo onesto. I loro figli erano buoni. [I mio vicino
era una volta ricco; ma i suoi figli erano cattivi e
pigri. Tu eri sempre felice, perch® eri saggio e virtuoso.
Noi etavamo, una volta, ricchi e vei eravate poveri: ma
ora noi siamo poveri, e voi siete ricchi. Voi eravate
sempre nel mio giardino. Io sard diligente. FEsse sa-
ranno buone. Non sarete stanco. Noi saremo contenti.
To fui soddisfatto. Noi fummo sorpresi di questa lettera.
Io sarei felice se avessi dei libri. Molle persone (njerés)
sarebbero piu felici, se fossero piu aftive. Sii bene-
detto! Sia henedetto il suo nome! Siate felici! Sii
buono! Siate cortesi!

Lezione diciottesima.
Verbi ausiliari modificativi.
Té munduré potere (vincere).

Indicativo.
Presente. Imperfetto.
wuné munt i0 posso uné muninja io poteva
4 munt tu puoi ti muntnje tu potevi

ay, ajo munt egli, ella pud ay, ajo muntte (munte) egli,

na muntmeé : : essa poteva

na mundime }nox POSSIAMO 4 ymuntnimé noi potevamo

Ju munini voi potete ju muninité voi potevate

ata, ato mundiné essi, esse ata, ato munininé essi, esse
possono. potevano.
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Congiuntivo.
(kjé) & munt che io possa
té muntsh che tu possa
té muntnjé ecc.
Aoristo: munda, munde, mundi ecc. io potei ecc.
Condiz. : do té munitnja, muninje ecc. io potrei.
Part. pass.: munduré potuto.

Osservazioni.
L. 11 verbo munt seguito da un verbo resta gene-
ralmente invariato: si coniuga, invece, il verbo.
Cosi: uné munt té thom io posso dire
te munt té thuash tu puoi dire
ay, ajo munt té thoté egli, essa pud dire
na munt té themi noi possiamo dire
ju munt té thomi vol potete dire
ata, ato munt té thoné essi, esse possono dire.
Cosi: Munt t'w huanja kété Libré, mé ish imeja.
Potrei prestarvi questo libro, se fosse mio.
2. Si puo, traducesi con mundeté (& possibile),
imperf. mundej si poteva. Es.:
Nuké mundeté té gjetsh puné kétu.
Non & possibile che tu trovi lavoro qui.

3. Potere nel significato di essere in grado di, tra-
ducesi con jam i zoti té, Fem. jam e zonja té. LEs.:

S'jam i zoti té bémj kéts.

Non posso far cid, cioé non sono al grado di farlo.

4. Si pud, si possono seguiti da un infinito, si
traducono con munt invariato e colla terza persona
passiva del verbo. Es.:

Ata munt té numéronené mé té Likj se vrasésite.

Egli si possono considerare (possono essere con-

siderati) peggiori degli assassini.

Té dashuré volere (amare).

Indicativo.
Presente.
uné dua io voglio ju doni voi volete
ti do tu vuoi ata, ato duané essi, esse
ay, ajo do egli, essa vuole vogliono.

na duamé noi vogliamo
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Imperfetio.
uné donja 10 voleva na démimé noi volevamo
¢ donje tu volevi ju dénité voi volevate
ay, ajo donte ecgli, essa ata, ato dowiné essi, esse
voleva volevano.
Aoristo.
uné desha io volli na deshmé
ti deshe tu volesti ju deshté
ay, ajo deshi (desh) ecc. ata, ato deshné.

Congiuntivo.
Presente.
(kjé) té dua che io voglia té duamé
té duash che tu voglia & doni
té dojé ecc. té duané.
Condizionale: do té donja io vorrei ecc.
Passato pross.: kam dashuré ece. ho voluto ecc.

Vocabolario.
i pamunduré indisposto | mezi a pena, a stento
dénduré spesso har favore
tshadére ombrello | udhétim viaggio.
Kthehemi noi ritorniamo !

Esercizio 18.

Yt vélla a munt t& veje me mua? Mé duketé se
munt. S’'munt t8 shkronj me kété péndé. Folé (parla)
mé fort, s'mundimé té t& dégjojmé. Mé duketd se s'munt
ta bgje. Im até s'do & muntnjé té dalé sot, &ésht'i
pamunduré. S'munda té vete né kishé dje, mé dhémpte
koka (avevo male alla teste). Do té vinja mé dénduré,
sikur té muntnja. Munt t8 mé thoni sa ésht’ora? S’munt
'j& u them (non posso dirvelo). S’kam munduré akoma
t'i them kjerdhe (sei wenufo). Kur do té muntsh té
bésh mésimné t'ént? Do t& mundimé td b&jmé bashkeé.
Kéta djem s'munt t& daliné. Ju muntni t& na shokétoni.
Merr tshadérend, munt té bjeré shi. Do t&8 muntmé &
arrijmé. E #ma nuké muntte td ruante. S'munt té
kthehemi. Plaku mezi munte té etsénte. Kéta ushkjime
munt t'arrining njé javé. S'mundeté té shéronesh (tu
guarisea). Thojmé-ni (ditemelo), po shpejt sa muntni.
Munt t& hyheté (si puo entrare) né kété domé? Kjofsh
i lum akjé sa mundetd (al massimo grado)! Munt té
jem. Sa té muntsh mé shpejt. Munt t'n apimé. Munt

-~
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té flasing. Munt té vinte. S’munt té kemi. Jini i zoti
té¢ mé shkruani njé letré? As gjé s'muntte ta4 muntte.

Uné e munda ngasjené. Do té donimé kjé t'ishe mé
punétor. A do kjé & mé shokérosh (accompagnarmi)?
Donja shum#, po kam shumé puné. Im vélla s'do kje
té presé (aspettare). Mundimé tsh-do gjé kur duamé.
Kéta djem nuké duané té mésojné mésimn’e tyre. Ajo
s'éshté e-zonja as pér ndonjé puné.

Tema 17.

Potete far ¢io? 8i, lo posso. Noi non possiamo farlo,
ma le nostre sorelle possono farlo. Se potessi andare
al mercato, potrei andare anche piu in 1 (mé tutje).
Io potrd uscire domani. Credete che egli possa far cio?
Mio padre non ha potuto venire. Pud darsi che venga.
Potete venire con .noi? Ritornate al piu presto possibile
(al pit presto potete). Essi non possono uscire. Noi
non potemmo uscire, ieri. Mia sorella verrebbe, se
potesse. Voi potete credere cio che vi dico. Posso pren-
dere questa penna? Voi potreste farmi questo favore.
Non posso farvelo. Essi non potevano. Tu non puoi
capire. Non poteva aspettare. Possiamo uscire un poco?
Non si puo entrare. Quando potrai far cido? Potete
scrivermi una lettera? Io non posso fare questo eser-
cizio (nuké jam i zoti). Non & possibile. Pud darsi
ch'egli sia qui. Che volete? Non voglio nulla. Se voi
volete, voglio anch'io. Se avessi voluto. Essa vuole,
ma egli non vuole. Io credo ch'egli vorrd. Io vorrei
fare un viaggio. Mio zio non crede ch'io voglia partire.
Noi vogliamo un po’ di pane. Voi lo potete, se lo volete.
Io volli andare. Egli volle un libro. Io avrei volute
dei denari. Volete? Vorrd? Vorranno? Vuoi? Volere
& potere.

Dialogo.
A muntni t4 béni? Po, na munt ta béjmeé.
Sa té holla doni? Na duamé shumé té holla.
A mundeté té jeté késhti? S'mundeté.
A do njé got birré? Jo, uné dua njé got veré.
A munt té hynj? | Hyni, hyni.

Lezione diciannovesima.
Verbo dovere.
1. II verbo dovere si tfraduce generalmente in Al-
banese per mezzo degli impersonali duheté, lipseté,
seguiti dal congiuntivo. Es.:
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Uné duheté té vete ndé trekt.

Io devo andare al mercato.

2. Spesso si traduce con kam té, kisha té ecc.
Es.: :
Uné pata té rrinja ndé shiépit.
Dovetti rimanere in casa.
3. Talora si traduce con kam détyré. Es.:
Té gjithé e kemi détyré punéné.
Tutto dobbiamo lavorare.
4. 8i deve, si devono seguiti da un infinito e con
significato indeterminato, si traducono con do, duané.
Es.: :

Sa shumé puné do béré, sa mundime do hekjuré

kjé té jemi té lLiré é té lumiuré!
Quante cose si devono fare, quanti patimenti bi-
sogna soffrire per essere liberi e felicil

Té metaté duané shhuluré posa kupétonené.

I difetti si devono estirpare appena si conoscono.

5. Dovere, nel senso di esser debitore, si traduce
con kam hua ovv. kam té ap. Ls.:

A ¢ kini hua mjekut? Dovete al medico?

Sa kam té té ap? Quanto ti devo?

Vocabolario.

dhjetés soldo | vuanj io soffro
biro o figlio | kap io afferro, prendo
tshiltazi apertamente, chiara- | sillem mi comporto

mente pérggigjem  rispondo
fialétore dizionario paguanj pago
shpejt presto marr hug  prendo a prestito
kjepés sarto pe théné senza dire
gjymryk dazio pérzjeheté  egli si immischia
shpetim salvezza duroj io sopporto
t'u-pérzjer?  immischiarsi w kam hua  vi devo.

Esercizio 19.

Nuké dubetd t& dilni pa théné mua. Kéta zotérinj
duheté kj& té shkojné sot. Njé djalosh nuké duheté té
pérzjeheté me tsh-do gjé. Besoni se duheté ta duroj
kété? U-duh té shkoj sot. Duhésh té vinja. Duheté t&
b&jmé meésimné téné. Biro, duheté té jesh mé punétor.
Do té dubeté t& vete atje. Duhetd t'i shkroj sot t'im eti.
Neséré duheté té ngrihemi mé pes'é gjysémé. Im vélla
duheté té shkrojé njé letré tsh-do dité mikut té ti. Do
théné. Nuké do beré. Tsh'do shkruaré? Kur do ngréné?
Do shikuaré, do kujdésuré, duheté té pérpikjemi é t&
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vuajmé kjé ta shpétojmé Shkjipériné. Do punuaré, é do
punuaré shumé. Duané harruaré kété. Puna do kapuré
me té dy duarté, Lipseté té flasimé tshiltazi. Shlkjipé-
tarété té gjithé dahefd té duam@ njéri tjétéring. Djemt’e
vegjél'e vashat’e vogéla lipseté t& mésojné gjuhén’e tyre.
Sa u kam hua? Ky zot ka hua mé shumé setsh ka (di
quello ¢he ha). Nuk'i kisha vetsh té paka té holla. Na
luftojmé, se e kemi détyré. Ay silleté ashta si duheté
(egli si comporta come st deve). Kisha té blinja tsa
fjalétore. Kishimé té zbritnimé nga anfa. Kam détyré
té pérgjigjem pér ty. U-desh t'i ndihnjé ay.

Tema 18.

Voi dovevate venire pit presto. Noi dobbiamo par-
tire domani. Io devo andare al mercato. lo dovevo venire
alle due. Se dovessi far cio, mi troverei a disagio (né
shumé mundim). Voi dovreste attendere. Io son dovuto
partire oggi. Se avessi dovuto aspettare, non sarei stato
contento. Quanto vi devo? Voi mi dovete molto. Io non
vi devo niente. Se io vi dovessi qualcosa, vi pagherei.
Io vi dovevo molto una volta, ma adesso non vi devo piti
nulla. Quanto dovete al sarto? Non gli devo un soldo.
Bisogna dire che cido & molto bello. Che cosa hisogna
fare? Come bisogna dire? Si deve sempre lavorare e mai
esserc oziosi. Bisognerd aver pazienza. Egli avrebbe
dovuto rimaner qui. Ho dovuto fare (m'u-duh té béj)
tutto questo lavoro. Tu devi rimaner qui. I miei fratelli
devono lavorare. Noi dobbiamo alzarci alle cinque. Voi
non dovete prendere a prestito del denaro. Bisogna amare
la patria. Noi dobbiamo andare al mercato. Il ‘calzolaio
mi deve fare un altro paio di scarpe. Se io partissi,
dovrei scrivergli. Tutti dobbiamo amare 1'Albania. Non
si deve mai mentire. Qui bisogna pagare il dazio. Noi
dobbiamo la nostra salvezza a quell'uomo. Si deve
lavorare; si deve combattere; si deve studiare.

Dialogo.

Tsh'do béré?

Ku duheté té vete ay?

Mé tsh’oré duheté té ngri-
hemi ?

Tsh’'udhé duheté t& mirrni
pér té vajturé nga Vjena
né Paris?

A i kini hua shumé?

Kur duheté té vete?

Do punuaré shumé.
Ay duheté t& vete né Paris.
Duheté té ngrihemi mé pes’é
gjysémé.
Na duheté & marrimé udhé-
né xx.
[franga.
Jo shumé, vetém dy-zet
Neséré né méngjés.
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Lezione ventesima.
Aggettivo.

La caratteristica principale dell’aggettivo alba-
nese, & l'articolo prepositivo o attributivo, che deve
accompagnarlo in tutte le sue forme tanto della decli-
nazione indeterminata, quanto della declinazione de-
terminata. Tale articolo attributivo é:

i, e, té secondo che il nome al quale l'aggettivo
si riferisce sia maschile, femminile o neutro.

Esempi.
njé mjeri ¢+ miré un uomo buono
njé grua e varféré una donna povera
njé wjé té miré un’acqua buona.

Eecezioni.
Rifiutano D’articolo attributivo alcuni aggettivi, e
precisamente:
a) quelli che finiscono in -k (ak, ek ecc.) come
ditural scientifico; rrumbullak rotondo; théngjillak
carbonico o carbonioso ecc.;

b) quelli che finiscono in -fs, -tar, -for ecc.; come:
frikatsar ovv. frikanats pauroso, timido; besétar fe-
dele; madhéshtor superbo;

¢) i diminutivi bukurosh belloccio; bardhosh
bianchiccio;

d) gli aggettivi composti: sy-zi dall'occhio nero;
fat-zi infelice, disgraziato; falje-bardhé fortunato,
vincitore ecc.;

e) 1 participi presenti: mirénjohés grato, rico-
noscente; kamés ricco, possidente ecc.; 0

f) alcuni altri come #rim valoroso; gati pronto.

Genere.

Il neutro non differisce dal maschile, se non per
T'articolo attributivo; il femminile, invece, formasi dal
maschile e ne differisce non solo per l'articolo attri-
butivo, ma anche per la desinenza.

Grammatica elementare albanese. 5
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1. Gli aggettivi che finiscono in -¢ (e sono la
maggior parte) hanno il femminile simile al maschile.
Es.:

i-miré buono; e-miré buona; i-bardhé bianco; e-

bardhé bianca.

2. Gl poralimiebad ninecoau per woisonaineg 101~
mano il femminile aggiungendo la vocale e. Es.:
i-math grande; e-madhe (con cambiamento di ¢ in
dh) varfanjak povero, orfano, warfanjoke; i-frik-
shim timido, pauroso, e-frikshme; irim valoroso,
trime ecc.
3. Gli aggettivi composti seguono la regola ge-
nerale: - ¥ atioh
m. jeté-gjaté longevo, f. jeté-gjaté; fatzi infelice,

fatzezé.
4. Sono irregolari: J
i-zi nero, fem. e-zezé i-vobék povero, fem. e-vo-
t-ri nuovo, fem. e-re - begé.

i-lik cattivo, fem. e-ligé

) Vocabolario.

i buté mansueto flsnik nobhile
vitsh vitello® shjep becco
kjenkj agnello gérshéré forbice
lopé vacea diturak scientifico
uthullé aceto gati pronto
tharété agro, acido @ zgjuaré svelto, vivace
orevi il veleno i gjelbéré verde .
i athété  aspro i njom morbido
i kripuré salato | 4 thaté © secco
i verdhé ‘giallo, biondo | & korruré mietuto
% murmé viola  véjejturé prezioso
balté fango i pa-vdekshim immortale
pélhuré tela | & forté duro
@ kjulluré inzuppato | 1 giaté lungo
i krasituré  potato © unjété basso
i pastrg pulito | majarak ‘appuntito

brutto lakemonjés ghiotto







